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(ٔ) المحاضرة  

 المجموعات

 :-تعرٌؾ المجموعة 

و تسمى   }   {على أنها عدد من العناصر بٌنها صفات مشتركة تكتب بٌن حاصرتٌن تعرٌؾ المجموعة ٌمكن 

 ..…  ,  A  ,  B  ,  Cبؤحد الحروؾ الهجائٌة الكبٌرة 

            A= { 1,3,5,7,9,…….}  و من الأمثلة على المجموعات 

 :-الأشٌاء التً تتكون منها المجموعة تسمى عناصر المجموعة و ترمز للعناصر بواسطة حروؾ صؽٌر مثل 

a   ,  b    , c   ,  ….. 

من ضمن عناصر  aلٌبٌن عناصر المجموعة فمثلاً إذا كان العنصر " ٌنتمً إلى "  ϵٌستخدم الرمز 

 a ϵ Aو ٌكتب بالصورة  Aٌنتمً إلى المجموعة  aفإننا نمول أن  Aالمجموعة 

 Aلا ٌنتمً إلى المجموعة  aفإننا نمول أن العنصر  Aلٌس عنصراً من عناصر المجموعة  aأما إذا كان 

𝐚وٌكتب على الصورة  ∉ 𝐀 

 :طرٌمة كتابة المجموعات 

 (:-سرد العناصر )طرٌمة العد 

بحٌث ٌفصل بٌن كل  {  }ٌتم فٌها وضع جمٌع عناصر المجموعة ، أو جزء منها ، بٌن لوسً المجموعة 

 " :- ," عنصرٌن بعلامة فاصلة  

  :-مثال 

A = { 1,5,10,15} 

B= { a , b  ,c , d } 

C= { 1 , 2 , 3 …..} 

 (        وهكذا ٗ ٖ ٕ ٔو هً مجموعة منتظمة تسٌر بنفس الشكل)

A = { 1, 2 , 3,….,100} 

و سوؾ نستخدم النماط للتعبٌر عن  ٓٓٔإلى  ٔالمساحة لا تكفً لكتابة من  نو هً مجموعة مؽلمة و لن)

 (بعض العناصر 

 

 ( :-الصفة الممٌزة )طرٌمة الماعدة 

ٌمكن بواسطتها تحدٌد عناصرها ، أي الصفة التً تحدد ارتباط عناصر وٌتم فٌها وصؾ المجموعة بذكر صفة 

 : فمثلاً المجموعة ،
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X}    ًعدد زوج :       A = { x 

X}  طالب بممرر الاحصاء فً الادارة : x {   B = 

x }   طالب بنظام التعلٌم عن بعد :x { C= 

 -3  ≤ x  ≤  1 x}   عدد صحٌح :  D = {x 

X}    عدد صحٌح  x :  0 ≤  x   ≤ 12   { x= 

 :-أنواع المجموعات 

 :-المجموعة الخالٌة 

 .  {   }أو ( فاي) ф هً المجموعة التً لا تحتوي أي عنصر وٌرمز لها بالرمز 

 :-أمثلة 

x  }  عدد طبٌعً زوجً و فردي: x { A= 

X }  دولة عربٌة تمع فً أمرٌكا الشمالٌة: x { B = 

 

 :-المجموعة المنتهٌة 

 .المجموعة التً تكون عناصرها محدودة 

 :مثال 

 .المجموعات التالٌة مجموعات منتهٌة  

A = { 2 , 4 , 6 , 8 } 

B = { 1 , 2 , 3 , …….. , 100} 

C = { x , y , s, t u } 

 

 :-المجموعة ؼٌر المنتهٌة 

 (عناصرها بشكل دلٌك وهً المجموعة التً لا ٌمكن تحدٌد ) المجموعة التً تكون عناصرها ؼٌر محدودة 

 :مثال 

 .المجموعات التالٌة مجموعات ؼٌر منتهٌة  

 = X: { A عدد طبٌعً فردي{

B = { 10, 20 , 30 ,………   } 

  :-المجموعة الكلٌة 
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 .  ⋃هً المجموعة التً تدرس جمٌع المجموعات باعتبارها مجموعات جزئٌة و ٌرمز لها بالرمز  

  

 :-المجموعة الجزئٌة 

   :-و تكتب على الصورة  Bموجودة فً  Aإذا كانت جمٌع عناصر  Bجزئٌة من المجموعة  Aتكون المجموعة 

A ⊂   B   . 

 :-أمثلة 

⊃ Aفإن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {2 , 4 , 6 }إذا كانت  -ٔ   B . 

مجموعة جزئٌة من مجموعة المجموعة المكونة من جمٌع طلاب التعلٌم الالكترونً بجامعة الملن فٌصل  -ٕ

 .طلاب هذه الجامعة 

 

 :-تساوي المجموعات 

 :-متساوٌتان إذا كانت  Bو  Aتكون المجموعتان 

A ⊆ B   ,  B ⊆ A    ≫≫≫≫A = B 

 Aأما المجموعتان المتكافئتان فهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً عدد عناصرها وتكتب على الصورة   

≡B  

 : مثال 

 التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟أي المجموعات 

1-  A = {1, 5, 7 , 9 }      ,    B = {9 , 7 ,5 ,1 } 

2- A= {  2,5,9}    ,   B = { a , s , d } 

 الحل

1 – A  = B  

2 – A ≡ B  

:- العملٌات على المجموعات 

 :-الاتحاد 

 .أو فً كلٌهما  B أو فً  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A U B)و   Aاتحاد المجموعتٌن

 :-مثال 

 ؟ (AUB)أوجد    B= { 2 , 4 , 6 , 8 }و    A = { 1 , 2 , 3 , 7}إذا كان 
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 الحل

(AUB) =   {1 ,2 , 3, 4, 6, 7, 8} 

 

 :-التماطع  

معاً أي العناصر  Bو فً  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A∩B)و  Aتماطع المجموعتٌن 

 .  Bو  Aالمشتركة بٌن 

 :-مثال 

 A ∩ Bأوجد  B = {0,2,4,6,} و    A = { -1 , 0 , 1 , 2 , 3}إذا كان 

 الحل 

(A ∩ B) = {0 , 2 } 

 

 :-المكملة أو المتممة 

. Aباستثناء عناصر  ⋃إذا كانت تحتوي على جمٌع عناصر المجموعة الكلٌة  Aمكملة المجموعة  𝑨ٌمال أن

  مثال

 أوجد  A={2,4,6,8,10}و {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 } = ⋃إذا كان 

  الحل

𝑨   = {1,3,5,7,9} 

 

 :-الفرق 

.  Bولٌست فً  Aٌسمى بالفرق وهو مجموعة كل العناصر الموجودة  A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجموعتان 

 :-مثال 

  A-Bأوجد  B={3,4,5,x,w} و  A={1,2,3,x,y}إذا كانت 

 الحل 

A-B = { 1 , 2 , y } 

  :مثال شامل                                                                                                      

   A={1,2,3,x,y} و    B={3,4,5,x,w} -: إذا كانت 

 المجموعة الكلٌة  و 
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U = { 1,2,3,4,5,w,x,y,z}                     

 :-فؤوجد      

 

                                           

 

 

 

 الحل 

 

أشكال فِنْ 

VIN Figures 

ٌمكن تمثٌل المجموعات والعملٌات المختلفة علٌها من خلال استعمال اشكال هندسٌة تسمى أشكال فِنْ وذلن 

 :وفك ما ٌلً

 :المجموعة الكلٌة -ٔ

 Sتمثل المجموعات الكلٌة بمستطٌل وٌرمز لها بالرمز 

 

 

                             S 

S 
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 : Events Unionإتحاد الحوادث  -ٕ

أو إلى كلٌهما معا  Bأو إلى  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

 :والشكل التالً ٌوضح ذلن(  Bأو  A) أو   (A         B)ٌطلك علٌها إتحاد حادثتٌن وٌرمز لها 

    

 

 Bو  Aشكل فِنْ لتمثٌل إتحاد حادثتٌن 

 

 :فإن إتحاد هده الحوادث هو    A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

 

 

على الألل وهو ما ٌطلك علٌه جمع  Aiوٌمكن المول أن            هو حدث ٌمع إذا ولع أحد هذه الحوادث  

  الأحداث

وهو مجموع العناصر الموجودة فً كلتا المجموعتٌن دون تكرار  Bو  Aٌعنً اتحاد المجموعتٌن   :-الإتحاد 

. العناصر

: مثال

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {1, 2, -6, -7, -11}  

 

 :خواص العملٌات الجبرٌة  لإتحاد الحوادث

 :ثلاث حوادث فإن  Cو  Bو  Aإدا كانت  -

 

 .وٌعنً ذلن توزٌع الإتحاد على التماطع

وكذلن هنان خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن  -

 

 

 : Events Intersectionتماطع الحوادث  -ٖ

s 

    

)( BA

n

n

i

i AAAA 


......321

1




n

i

iA
1

)( BA

)()()( CABACBA 

)()( ABBA 
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أو إلى كلٌهما معا فً  Bو  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة نماط العٌنة التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

وباستخدام أشكال  فِنْ ٌكون (  Bو  A) أو   (A        B)نفس الولت ٌطلك علٌها تماطع حادثتٌن وٌرمز لها 

: هو الذي ٌمثل تماطع الحادثتٌن  A and Bالجزء المحدد بـ 

 

 

 

 

 

 

 

nوبشكل عام لأي  حادثة   A1 , A2, A3,  …….. An    فإن تماطع هده الحوادث هو:  

 

 

.إذا هو مجموعة العناصر المشتركة بٌن مجموعتٌن أو أكثر :-التماطع   

:مثال  

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {-6, -7}                 

:خواص العملٌات الجبرٌة  لتماطع الحوادث  

A :ثلاث حوادث فإن        و   B و   C : إدا كانت -  

ادوٌعنً دلن توزٌع التماطع على الإتح  

وكذلن هنان خاصٌة التبدٌل والتً تعنً  -  

Complementary Event  ٗ- الحادثة المتممة  

وٌرمز لها بالرمز        أو          A    هً الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً لا تنتمً هً فإن متممتها  

ةمفنْ فإن الجزء المظلل ٌمثل الحادثة المتم وباستخدام أشكال ِ ٍ   A صر ؼٌر المنتمٌة إلى   وهو حدث ٌتؤلؾ   

     من

n

n

i

i AAAA 


......321

1



           B 

 

 

 

 
لاوسوو
 B و

s   

 B 
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 A 

)( BA

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تقاطع  فإن   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

 :هده الحوادث هو 

 على الألل وهو ما ٌطلك علٌه ضرب الحوادث Aiوٌمكن المول أن            هو حدث ٌمع إذا وفمط ولعت كل الحوادث  


n

i

iA
1

)( BA

)()()( CABACBA 

)()( ABBA 

cAA



 
 

 
9 
 

 

 

 

 

 

 

A شكل فن لتمثٌل مكملة حادثة 

 

 

 

 

:مثال  

 S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 

A={1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19} 

B={1, 2, 3, 6, 8, 11, 12, 14, 16} 

={2, 4, 6, 20}  

 ={4, 5, 7, 9, 10, 13, 15, 17, 18, 19, 20} 

  

 : Mutually Execlusive Eventsالحوادث المتنافٌة -٘

وٌمكن المول أٌضا                    متنافٌتان أو منفصلتان إذا كان تماطعهما خالٌا أي أن Bو   A  الحادثتان

  أن

  

 

 A cA

cAA

A

B

 BA

 cAA

 Bو   Aشكل فِنْ لتمثٌل حادثتان متنافٌتان

 

 

 

B A 

BA

 cAA
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  :- بعض العلالات المهمة

 

 

 

:إذا كانت                   فإن  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ABAB 

BABA 

BA

AB

BAB

BAA







SAA c 

 cAA

S

S

SSA 

ASA 

 A

 أمثلة وتمارٌن
 ∩= و 

 U= أو 

 :فإن  C، ولحم العجل بـ  Bولحم الضأن بـ  Aيراد شراء ثلاثة أنواع من اللحوم من جزار معين، فإذا رمزنا للحم الدجاج بـ 
 

أي بمعنى   Cو  Bو  Aتوفر أنواع اللحوم الثلاثة يعني توفر لحم  -
 

: 
 :أو كلها أي بمعنى  Cو  Bو  Aعدم توفر أي نوع من اللحوم يعني عدم توفر  -
 

 

CBA : أو كلها أي بمعنى Cأو  Bأو  Aتوفر نوع واحد من اللحوم على الأقل هو توفر  -  

 

CBA :فقط يعني  Aتوفر نوع  -  

 

 Cوعدم توفر النوعين الآخرين ، أو توفر  Bوعدم توفر النوعين الآخرين أو توفر  Aتوفر نوع واحد من اللحم يعني إما توفر  -
 
     :وعدم توفر النوعين الآخرين أي بمعنى  

CBA 

CBA 

)()()( CBACBACBA 
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:-تمارٌن   

:-وضح أي من هذه المجموعات هً مجموعة خالٌة أو مجموعة منتهٌة أو مجموعة ؼٌر منتهٌة  -ٔ  

(a) A ={x: عدد سالب و موجبx } 

(b) B = {3 ,6 ,9 ,12 } 

(c) C = {x:  دولة أوربٌة تمع فً شبة الجزٌرة العربٌة x } 

(d) D = { 2 , 4 , 6 , …....,100} 

(e) E = { 100 , 200 , 300 ,…….} 

(f) F = { w , e , r , t } 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

:-حل المثال   

1- A ∪ B     =  { 1 , 2 , 3 ,4 , 5 ,6 , 8 , 10 } 

2- A ∩ C     =  { 6 , 8 , 10 } 

3- 𝐀 ∩ 𝐁  =   𝑨 ∪ 𝑩         =  { 0 , 7 ,9 } 

4- B ∪ C      = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 ,10 } 

5- A ∩ 𝐂 =  A – C = { 2 , 4 }    

⊃ Aفهل ٌمكن القول أن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {3 , 5 , 7 }إذا كانت  -2   B   ؟ 

 أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟ -3

1-  A = {5 ,10 ,15 ,20 }      ,    B = {15 ,10 ,5 , 20  } 

2- A= {  20,50,70}    ,   B = { k , d , u } 

 C = { 6, 7,8, 9,10} ،  B = { 1 , 2 ,3 ,4 ,5 }    ،A = { 2, 4 ,6 ,8 ,10}وكانت  {10,.……,3 ,2 ,1 , 0} =⋃اذا كانت 
 :-فجد ما ٌلً 

1- A ∪ B                               5- A ∩ C  

2- A ∩ C                               6- A – ( B ∩ C ) 

3- A ∩ B                                7-  ( A ∪ B ) - C 

4- B ∪ C                                8-  ( B  ∩  C         ) 
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6- A – ( B ∩ C )  = B ∩ C = ∅ 

    A – ( B ∩ C )  =  A – (∅ ) = A 

7-  ( 𝐀 ∪ B ) – C 

𝑨  =  { 0 , 1 , 3 , 5  , 7 , 9} 

𝐀 ∪B = { 0, 1 , 2 ,3 , 4 , 5 ,7 ,9 } 

( 𝐀 ∪ B ) – C = { 0 , 1 ,2 ,3 ,4 ,5}         

8-  ( 𝐁  ∩  𝐂          ) =    ( 𝐁 ∪  𝐂)             = B ∪ C  

 B ∪ C =  { 1 , 2, 3 ,4 , 5 ,6  ,7 ,8 , 9 ,10 } 

:-تمارٌن   

إذا كانت  -ٗ  

   A={8,10,12,r,m} و      B={4,6,10,o,r}   

جد المجموعة الكلٌة وأ   

:-ثم أوجد   

 

 

فً المكان الفارغ لتكون      أو    ضع الرمز   نفترض أن                        و                        -٘

. الجملة صحٌحة  

   

. 

 

},,5,4,3{ yxA },,,4{ zyxB 

Ai 3)(

Bii 3)(

Axiii)(

Bxiv)(

Azv)(

Bzvi)(

Avii 1)(

Bviii 1)(
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(2) اٌّؽاظشج  

 ٔظش٠ح الاؼرّالاخ

 

  :ذؼش٠ف الاؼرّالاخ

 ٠ّىٓ ذؼش٠ف الاؼرّالاخ تطشق ػذ٠ذج غ١ش أْ أتسطٙا

٘ٛ ِم١اط لاِىا١ٔح ٚلٛع ؼذز " (Event) "ِؼ١ٓ   

:ٚذسرؼًّ وٍّح اؼرّالاخ تشىً دائُ فٟ ؼ١اذٕا ا١ِٛ١ٌح ِصً  

.فٟ ِمشس دساسٟ اؼرّاي أْ ٠ٕعػ اٌطاٌة •  

 اؼرّاي ٔضٚي اٌّطش ا١ٌَٛ •

ِّىٓ، غاٌثا، ِؤوذ، : وٍّح ِشادفح ٌثؼط اٌىٍّاخ الأخشٜ ِصًنٚفٟ أؼ١اْ أخشٜ ذسرخذَ وٍّح اؼرّالاخ      

...ِسرؽ١ً   

ٚلذ اسذثػ اٌّفَٙٛ اٌرم١ٍذٞ ٌلاؼرّاي تأٌؼاب اٌؽع ٌّذج غ٠ٍٛح، ٚذخرٍف دسظح إِىا١ٔح ذؽمك أٞ ؼادشح ِٓ     

ٜ آخش ؼسة خثشذٗ ٚاٌّؼٍِٛاخ اٌّرٛفشج ٌذ٠ٗ ػٓ اٌؽادشحشخص إي  

.َ الإؼصاء ٚتؽٛز اٌؼ١ٍّاخ ٚغ١ش٘ايٚلذ ذطٛس ػٍُ الاؼرّالاخ ذطٛسا وث١شا ٚسش٠ؼا ٚأصثػ أساسا ٌغ      

  -1  :-اٌرعشتح اٌؼشٛائ١ح

ٖ إٌرائط تصفح رٟ٘ ذٍه اٌرعشتح اٌرٟ ذىْٛ ظ١ّغ ٔرائعٙا ِؼٍِٛح ِسثما ٌٚىٓ لا ٠ّىٓ اٌرٕثؤ تؽذٚز أٞ ِٓ ٖ

:ِؤوذج ِصلا  

أٚ  3أٚ  2أٚ  1سِٟ ؼعش ٔشد ِشج ٚاؼذج ٠ؼرثش ذعشتح ػشٛائ١ح، ؼ١س ٔؼٍُ ظ١ّغ ل١ُ ٔرائط اٌرعشتح ٟٚ٘ إِا 

.ٌٚىٓ لا ٠ّىٓ ذؽذ٠ذ أٞ الأسلاَ ٠ظٙش إٌٝ الأػٍٝ تصٛسج ِؤوذج لثً إظشاء اٌرعشتح 6أٚ  5أٚ  4  

اٌّشاخ ٠ؼرثش ذعشتح ػشٛائ١ح ِؼشٚف ظ١ّغ ٔرائعٙا لثً أْ سِٟ ػٍّح ِؼذ١ٔح ِشج ٚاؼذج أٚ ػذد ِٓ  -

.ذثذأ اٌرعشتح، ٌٚىٓ لا ٠ّىٓ اٌعضَ تظٙٛس أٞ ِٕٙا فٟ س١ِح ِؼ١ٕح  

.اٌّشاسوح فٟ سثاق اٌخ١ً ٌؽصاْ ِؼ١ٓ ٠ؼرثش ذعشتح ػشٛائ١ح فٙٛ إِا أْ ٠فٛص أٚ ٠خسش أٚ ٠رؼادي -  

: اٌؽادز ٚاٌفشاؽ اٌؼ١ٕٟ-2  

ِىٕح ٌٍرعشتح اٌؼشٛائ١ح ٠ٚشِض ٌٗاٌشاٍِح اٌرٟ ذؽرٛٞ ػٍٝ ظ١ّغ إٌرائط اٌُ٘ٛ اٌّعّٛػح  فشاؽ اٌؼ١ٕح  

ٚ ٠طٍك ػ١ٍٗ اٌؽالاخ اٌّّىٕٗ    Ω 

 

 

 

 

افترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما كرمي زهرة النرد مثلًا ونلاحظ كل النتائج الممكنة وهي ظهور أحد الأوجه 
وهكذا . من التجربة  5أو  3أو  1ونفترض أننا مهتمون بظهور رقم فردي أي  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1الستة 

 (Event) حادثاً فردي هو محل اهتمامنا يسمى وظهور رقم  (Experiment) تجربةفإن عممية رمي الزهرة تسمى 
ويلاحظ أن الحادث قد يكون  (Sample Space)  بالفراغ العينيومجموعة جميع الحالات الممكنة الظهور تسمى 

 .حالة او اكثر من الفراغ العيني 
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ٟ٘ ِعّٛػح ظضئ١ح ِٓ فشاؽ اٌؼ١ٕح ٚذّصً ِعّٛػح إٌرائط اٌرٟ ذؽمك اٌؽذز ٚذسّٝ أ٠عا اٌؽالاخ  اٌؽادشح

Favorable Casesاٌّٛاذ١ح  ، فّصلا اٌؽصٛي ػٍٝ سلُ صٚظٟ فٟ ذعشتح سِٟ ص٘شج إٌشد ِشج ٚاؼذج ذىْٛ  

.، ٠ّٚىٓ أْ ذؽرٛٞ اٌؽادشح ػٍٝ ػٕصش ٚاؼذ أٚ أوصش{ 6،  4،  2}اٌؽادشح ٟ٘   

:-ادز ٚاٌػأٔٛاع  -3  

اٌؽٛادز اٌّرٕاف١ح -أ  

٠Aماي ػٓ اٌؽادش١ٓ    ٚ B  فّصلاً ػٕذ سِٟ ػٍّح ِؼذ١ٔح لا ٠ّىٓ. أّٔٙا ِرٕاف١اْ إرا اسرؽاي ؼذٚشّٙا ِؼا 

.اٌؽصٛي ػٍٝ ٚظ١ٙٓ فٟ ٚلد ٚاؼذ   

اٌؽٛادز اٌّسرمٍح-ب  

٠Aؼرثش اٌؽادش١ٓ  أٚ   B فّصلاً . ؼادش١ٓ ِسرم١ٍٓ إرا واْ ٚلٛع إؼذاّ٘ا أٚ ػذَ ٚلٛػٗ لا ٠ؤشش فٟ ٚلٛع ا٢خش 

ػٕذ سِٟ لطؼح ػٍّح ٚاؼذج ِشذ١ٓ ِررا١ٌر١ٓ فئْ ٔر١عح اٌش١ِح اٌصا١ٔح لا ذرأشش تٕر١عح الأٌٚٝ  

اٌؽٛادز اٌشاٍِح-ظـ   

. ء اٌرعشتحؼٛادز شاٍِح فٟ ذعشتح ِا إرا واْ لاتذ ِٓ ؼذٚز إؼذا٘ا ػٕذ إظشا....     A   ، B ، C  ذسّٝ اٌؽٛادز 

فّصلاً ػٕذ اخر١اس غاٌة ِٓ اٌعاِؼح ٌّؼشفح ؼاٌرٗ ِا إرا واْ ِذخٕا أٚ غ١ش ِذخٓ ذؼرثش ٘زٖ اٌؽالاخ ؼٛادز 

أٚ  3أٚ  2أٚ  1وزٌه فئْ اٌؽصٛي ػٍٝ اٌؼذد . شاٍِح لأٔٗ لاتذ ٌٍفشد أْ ٠ىْٛ ٌٗ صفح ٚاؼذج ِٓ ٘زٖ اٌصفاخ

.ِٓ ؼذٚز إؼذا٘ا  ػٕذ سِٟ ؼعش إٌشد ذؼرثش ؼٛادز شاٍِح لأٔٗ لاتذ 6أٚ  5أٚ  4  

 ِصاي

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ت١ّٕا ( ؼذز ِسرؽ١ً)ٖ اٌؽاٌح ر٠ٚسرٕرط ِٓ رٌه أْ ألً ل١ّح ٌلاؼرّاي ذساٚٞ اٌصفش ٠ٚماي أْ اٌؽذز فٟ ٖ

  .ذساٚٞ ٚاؼذ إرا واْ اٌؽذز ِؤوذ

 ::رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالًرمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً
 5على رقم احتمال الحصول  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 ::رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالًرمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7حصول على رقم أقل من احتمال ال •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 ::رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالًرمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 ::رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالًرمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً
 ٘احتمال الحصول على رلم  •
 احتمال الحصول على رلم زوجً •
 ٕاحتمال الحصول على رلم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رلم ألل من  •

 7احتمال الحصول على رلم  •

 :الحل

 :فٌكون بالتالً الحل كما ٌلً =Ω {6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1}: التجربة هو فراغ العٌنة لهذه 

P
(A=5)

=
𝟏

𝟔
 

P
(A=2,4,6)

=
𝟑

𝟔
  

P
(A˃2)

=
𝟒

𝟔
 

P
(A˂7)

=
𝟔

𝟔
=1 

P
(A=7)

=
𝟎

𝟔
=0 

بٌنما تساوي  (حدث مستحٌل)ه الحالة ذوٌستنتج من ذلك أن أقل قٌمة للاحتمال تساوي الصفر وٌقال أن الحدث فً ه
 .مؤكدواحد إذا كان الحدث 
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:ِصاي  

:اٌعذٚي اٌراٌٟ ٠ّصً ذٛص٠غ ػّاي أؼذ اٌّصأغ ؼسة اٌؽاٌح الاظرّاػ١ح ٌٍؼاًِ ٚاٌمسُ اٌذٞ ٠ؼًّ تٗ  

 اٌّعّٛع ِرضٚض أػضب اٌؽاٌح الاظرّاػ١ح

 12 7 5 اٌمسُ الأٚي

 22 14 8 اٌمسُ اٌصأٟ

 16 6 10 اٌمسُ اٌصاٌس

 50 27 23 اٌّعّٛع

 

 

 

 

 

:اٌؽً  

ف١ىْٛ الاؼرّاي اٌّطٍٛب  {أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ أػضب}=  A أٞ  اٌؼاًِ أػضبأْ ٠ىْٛ   A ٔفشض أْ اٌؽادشح    

                                                                      P(A)=     0.46 =23/50 =   ػذد اٌؼّاي اٌؼضاب 

ػذد اٌؼّاي اٌىٍٟ                                            

ف١ىْٛ الإؼرّاي اٌّطٍٛب {أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِرضٚض}=      B  ْٛأٞ أْ  اٌؼاًِ ِرضٚضأْ ٠ى  B  ٔفشض أْ اٌؽادشح  

P(B)=  ٓػذد اٌؼّاي اٌّرضٚظ١  = 27/50= 0.54 

ػذد اٌؼّاي اٌىٍٟ               

ف١ىْٛ   {أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الأٚي  }= أٞ    C    ٔفرشض اْ اٌؽادشح C اٌؼاًِ اٌمسُ الأٚيأْ ٠ىْٛ  

 الإؼرّاي اٌّطٍٛب

P(C)=  0.24 =12/50 =   ػذد ػّاي اٌمسُ الأٚي 

ػذد اٌؼّاي اٌىٍٟ                 

 

 

 :اختر عامل من الجدول السابك بطرٌمة عشوائٌة، ثم احسب الاحتمالات التالٌة

 أن ٌكون أعزبا •
 أن ٌكون متزوجا •
 أن ٌكون من المسم الأول •
 الثانًأن ٌكون من المسم الأول أو  •
 أن ٌكون من المسم الأول وأعزب •
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اْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الاٚي اٚ  } =أٞ D   اٌؼاًِ اٌمسُ الاٚي اٚ اٌصأٟ  اْ ٠ىْٛ  D ٔرفشض اْ اٌؽادشح

ف١ىْٛ الاؼرّاي اٌّطٍٛب   {اٌصأٟ 

    =P(D)                ػذد ػّاي اٌمسُ الأٚي أٚ اٌصأٟ   0.68 =34/50=50/(12+22)  =

 ػذد اٌؼّاي اٌىٍٟ         

أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الاٚي  }=   Eٚ أػضب أٞ اْ  اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الاٚي اْ ٠ىْٛ Eٔفرشض اْ اٌؽادشح 

ف١ىْٛ الاؼرّاي اٌّطٍٛب   {ٚ أػضب 

  =P(E)   ػذد ػّاي اٌمسُ الاٚي ٚ أػضب                                              0.1 =5/50 =  

 ػذد اٌؼّاي اٌىٍٟ                                                                 

 

 الاؼرّالاخظّغ 

 فٟ ؼاٌح وْٛ اٌؽٛادز ِرٕاف١ح  -أ

ؼٛادز ِرٕاف١ح تّؼٕٝ أْ ؼذٚز أؼـذ٘ا ٠ـؤدٞ إٌٝ اسرؽاٌح ؼذٚز أٞ ....  A3 , A2 , A1إرا وأد اٌؽٛادز 

ِٓ اٌؽٛادز الأخشٜ ٚتاٌراٌٟ فئْ اؼرّاي ؼذٚز ٘زٖ اٌؽٛادز ِؼاً ٠ىْٛ ِؼذِٚاً فئْ  

ج ٠ساٚٞ ِعّٛع اؼرّالاخ ٚلٛع ٘زٖ اٌؽٛادز اؼرّاي ٚلٛع أٞ ؼادز ِٓ اٌؽٛادز اٌّرٕافٟ

 (1)ؼادش١ٓ ِرٕاف١١ٓ وّا فٟ اٌشىً  B  ،Aفئرا واْ 

  P (Aأٚ  B) P(A) + P(B) =فئْ 

٠شِض أ٠عاً لاؼرّاي ٚلٛع أؼذ اٌؽادش١ٓ تاٌشِض  

ؼٛادز ِرٕاف١ح 

P (AUB) = P (A) + P (B)                                               ؼٛادز ِرٕاف١ح 

 

 :ِصاي

 :سِٟ ؼعش ٔشد ِشج ٚاؼذج ، اؼسة

 6أٚ  5اؼرّاي اٌؽصٛي ػٍٝ سلُ 

اؼرّاي اٌؽصٛي ػٍٝ سلُ صٚظٟ 

 :اٌؽً

: ؼادشراْ ِرٕاف١راْ ، أٞ أْ 6أٚ  5ؼ١س أْ اٌؽصٛي ػٍٝ سلُ 

A1={ ُ5اٌؽصٛي ػٍٝ اٌشل}  ٚ ،A2 ={ 6ػٍٝ اٌشلُ اٌؽصٛي} ْفئ :

P(A1 ᴜ A2)=(1/6)+(1/6)=1/3 

S 
 

B A 



 
 

 
ٔ7 
 

ٚوٍٙا ؼٛادز ِرٕافٟ، أٞ  6أٚ سلُ  4أٚ سلُ  2ٚؼ١س أْ اٌؽصٛي ػٍٝ سلُ صٚظٟ ٠ؼٕٟ اٌؽصٛي ػٍٝ سلُ 

: أْ

A1 ={ ُ2اٌؽصٛي ػٍٝ اٌشل}  ٚ ،A2 ={ ُ4اٌؽصٛي ػٍٝ اٌشل}  ٚ ،A3 ={ ُ6اٌؽصٛي ػٍٝ اٌشل} ْفئ :

P(A1 ᴜ A2 ᴜ A3)=(1/6)+(1/6) +(1/6) = 1/2 

 

 فٟ ؼاٌح وْٛ اٌؽٛادز غ١ش ِرٕاف١ح  -ب

 Bػٍٝ أفشاد أٚ ٚلٛع  Aٚلٛع  (Bأٚ  A)٠ىْٛ اٌّمصٛد تاٌؽادز  A  ٚBػٕذ ػذَ اشرشاغ ذٕافٟ اٌؽادش١ٓ 

ِؼا فٟ ٚلد ٚاؼذ وّا ٠رعػ ِٓ اٌشىً اٌراٌٟ  A  ٚBػٍٝ أفشاد أٚ ٚلٛع اٌؽادش١ٓ 

 

 

 

 

 

 

ٌٚىٓ  Bِعافاً إ١ٌٙا ِعّٛع اٌؽالاخ اٌّٛاذ١ح ٌٍؽادز  Aذّصً ِعّٛع اٌؽالاخ اٌّٛاذ١ح ٌٍؽادز  P (A) + P (B)ا٢ْ 

 A  ٚBذرعّٓ اٌؽالاخ اٌّٛاذ١ح ٌٛلٛع  Bٚذٍه اٌّٛاذ١ح ٌٍؽادز  ٠Aعة ِلاؼظح أْ وً ِٓ اٌؽالاخ اٌّٛاذ١ح ٌٍؽادز 

 فئٕٔا ٔعّغ   P (A)  ٚ(B) Pِؼاً ، ٚتٙزا فئٔٗ فٟ ؼاٌح ظّغ 

(B  ٚA) P  ِشذ١ٓ ، ٌٙزا لاتذ ِٓ غشغ(B   ٚA) P  ِشج ٚاؼذج ٌٕؽصً ػٍٝ الاؼرّاي(B  ٚأA) P  ٛ٘ ٚ٘زا : 

(B  ٚA) P–  P (A) + P (B) =( B  ٚاA) P 

أٚ  

P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 

 

 -:ِصاي

 :٠ّصً ذٛص٠غ ػّاي أؼذ اٌّصأغ ؼسة اٌؽاٌح الاظرّاػ١ح ٌٍؼاًِ ٚاٌمسُ اٌزٞ ٠ؼًّ تٗاٌعذٚي اٌراٌٟ 

 

 

 

 

 

 

 ؼٛادز غ١ش ِرٕاف١ح

s 

  B A 

A

 

a

n

d

 

B 

A and B 
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 اٌّعّٛع ِرضٚض أػضب اٌؽاٌح الاظرّاػ١ح

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثاني

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 :الاؼرّالاخ اٌرا١ٌحاخر١ش ػاًِ ِٓ اٌعذٚي اٌساتك تطش٠مح ػشٛائ١ح، اؼسة 

. اؼرّاي أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الأٚي أٚ اٌصأٟ •

اؼرّاي أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِرضٚظا أٚ ِٓ اٌمسُ الأٚي  •

اؼرّاي أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ اٌصاٌس أٚ أػضب  •

 

 :اٌؽً

  {لأٚيأْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ ا}=  A1أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الأٚي أٞ أْ   A1ٔفشض أْ اٌؽادشح  

أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ }=  A2أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ اٌصأٟ أٞ أْ   A2ٔفشض أْ اٌؽادشح  

  {اٌصأٟ

: ف١ىْٛ الاؼرّاي اٌّطٍٛب

P(A1)=12/50 

P(A2)=22/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)= (12/50)+(22/50) = 34/50= 0.68 

  {أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِرضٚض}=  A1أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِرضٚظا أٞ أْ   A1ٔفشض أْ اٌؽادشح  

  {أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الأٚي}=  A2أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ الأٚي أٞ أْ   A2ٔفشض أْ اٌؽادشح  

: ف١ىْٛ الاؼرّاي اٌّطٍٛب

P(A1)=27/50 

P(A2)=12/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 

0.64 
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أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ }=  A1أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ ِٓ اٌمسُ اٌصاٌس أٞ أْ   A1ٔفشض أْ اٌؽادشح  

  {اٌصاٌس

  {أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ أػضب}=  A2أْ ٠ىْٛ اٌؼاًِ أػضب أٞ أْ   A2ٔفشض أْ اٌؽادشح  

: ف١ىْٛ الاؼرّاي اٌّطٍٛب

P(A1)=16/50 

P(A2)=23/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/50)+(23/50)-(10/50) = 29/50= 

0.58 

 

 Conditional Probabilityالاؼرــّاي اٌششغٟ   

 A1ْ الاؼرّاي اٌششغٟ ٌٍؽادز إلا ٠ساٚٞ اٌصفش ف P(A2) ٚواْ  A2 , A1إرا واْ ٌذ٠ٕا اٌؽادش١ٓ 

 : ٠ؼطٟ تاٌّؼادٌح اٌرا١ٌح A2تششغ ٚلٛع اٌؽادز 

P (A1│A2) =  

٠ساٚٞ ؼاصً لسّح الاؼرّاي اٌّشوة ٌـ  A2تششغ ٚلٛع اٌؽادز  A1أٞ أْ الاؼرّاي اٌششغٟ ٌٍؽادز 

A2 , A1  ػٍٝ اؼرّاي اٌؽادزA2 

 :ِصاي

ٚاؼرّاي ٔعاؼٗ فٟ ِمشس الإؼصاء ِٚمشس  0.64إرا واْ اؼرّاي ٔعاغ غاٌة فٟ ِمشس اٌش٠اظ١اخ 

 .ؼصاء؟ ػٍّا تأٔٗ ٔعػ فٟ ِمشس اٌش٠اظ١اخفّا ٘ٛ اؼرّاي ٔعاؼٗ فٟ ِمشس الإ 0.32اٌش٠اظ١اخ ِؼا 

 :اٌؽً

 {ٔعاغ اٌطاٌة فٟ ِمشس الإؼصاء}=A1ٔفشض أْ 

            A2={ٔعاغ اٌطاٌة فٟ ِمشس اٌش٠اظ١اخ} 

: ٚتزٌه ٠ىْٛ

P(A2)=0.64 

P(A1∩A2)=0.32 

: ٚترطث١ك اٌؼلالح   ٠ٚP (A1│A2)ىْٛ اٌّطٍٛب فٟ ٘زٖ اٌّسأٌح ٘ٛ ؼساب  

P (A1│A2) = 

   0.5إرا اؼرّاي ٔعاغ اٌطاٌة فٟ ِمشس الإؼصاء ػٍّا تأٔٗ ٔعػ فٟ ِمشس اٌش٠اظ١اخ ٘ٛ 
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 :ِصاي

 :الحالة الاجتماعٌة للعامل والمسم الدي ٌعمل بهالجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب 

الحالة 

 الاجتماعٌة

 المجموع متزوج أعزب

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 :اختٌر عامل من الجدول السابك بطرٌمة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة

 العامل من المسم الأول بشرط أنه متزوج؟احسب احتمال أن ٌكون  •

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من المسم الثالث؟ •

 

 :الحل 

 {أن ٌكون العامل من المسم الأول}=A1نفرض أن 

            A2={أن ٌكون العامل متزوج} 

B3            ={أن ٌكون العامل من المسم الثالث} 

            B4={ العامل أعزبأن ٌكون} 

: فٌكون بالتالً

: احتمال أن ٌكون العامل من المسم الأول بشرط أنه متزوج هو -ٔ

احتمال أن ٌكون من المسم الأول ومتزوج                                               

احتمال أن ٌكون متزوج                                                         

P (A1│A2) = 

 

                                                                                                                                  

 0.259 إذا احتمال أن ٌكون العامل من المسم الأول بشرط أنه متزوج هو

              :   احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من المسم الثالث هو -ٕ
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احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من المسم الثالث                               

احتمال أن ٌكون من المسم الثالث                                          

P (B1│B2) = 

 

 0.625 ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من المسم الثالث هوإذا احتمال أن 

 

 ضـــرب الاحتــمالات

 

 

 

 

 

 

 

 :فإن احتمال حدوثهما معا هو A2و  A1فإذا كان لدٌنا الحادثٌن المستملٌن 

P(A1∩A2) = P(A1)  P(A2) 

بمعنى أن احتمال ولوع حدثٌن مستملٌن معا ٌساوي حاصل ضرب احتمال ولوع أي منهما بمفرده فً احتمال  ولوع 

: فإن  nالحدث الآخر بمفرده وفً حالة التعمٌم لـ 

P(A1  A2 A3  ……. An) P (A1) P (A2) P (A3) …… P(An) 

 :مثال

: احسب الاحتمالات التالٌةإذا رمٌنا لطعة نمود مرة واحدة ، 

. أن تكون الأولى صورة والثانٌة كتابة •

. أن تكون كلتاهما صورة •

 :الحل

 {ظهور صورة فً الرمٌة الأولى}=A1: نفرض أن

             A2={ظهور كتابة فً الرمٌة الثانٌة} 

: فٌكون 
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إْ اؼرّاي ؼذٚز ؼادش١ٓ ِسرم١ٍٓ أٚ أوصش ِؼاً ٠ساٚٞ 

ؼاصً ظشب اؼرّاي ؼذٚز وً ٚاؼذ ِٓ ٘زٖ اٌؽٛادز 

 تثؼعٙا تؼعاً 

سوداء وسحبنا كرة من الصندوق فإن احتمال أن  ٗبٌضاء و  ٙكرات متماثلة منها  ٓٔفمثلا إذا كان لدٌنا صندوق به 
 (لٌصبح العدد مكتملا كما كان)، فإذا أعدنا الكرة إلى الصندوق 4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10تكون بٌضاء 

، فتكرار العملٌة ٌإدي إلى  4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10وسحبنا الكرة مرة أخرى فإن احتمال أن تكون بٌضاء 
 .نفس الاحتمال

 .ا ما ٌسمى سحب بإرجاع أو إحلال أو إعادةذومن هذا نرى أن نتٌجة السحب الأول لا تإثر على نتٌجة السحب الثانً وه
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  :مستملتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة كتابة هو  A2و  A1حٌث أن الحادثتان 

 

 

 

 

 

 {ظهور صورة فً الرمٌة الأولى}=B1: نفرض أن

             B2={ظهور صورة فً الرمٌة الثانٌة} 

  فٌكون

 

 :مستملتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة صورة هو  B2و  B1وحٌث أن الحادثتان 

 

 

 

 :لحوادثامما سبك ٌمكن المول أن الحوادث المعطاة تكون مستملة عندما تبمى الاحتمالات ثابتة مثل 

 (أو لطعة واحدة عدة مرات)رمً لطع نمود  -ٔ

 (أو حجر نرد عدة مرات)رمً أحجار نرد  -ٕ

 (الإعادةأو )السحب مع الإرجاع  -ٖ

 

 :مثال

الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الذي ٌعمل به فإذا سحب عاملان من 

 :احسب  (أي إرجاع العامل الأول قبل سحب العامل الثانً)المصنع مع الإرجاع 

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع
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 :اختٌر عاملان من الجدول السابك بطرٌمة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة

احتمال أن ٌكون العاملان من المسم الأول؟  .ٔ

احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان؟  .ٕ

احتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة؟  .ٖ

احتمال أن ٌكون العاملان من المسم نفسه؟  .ٗ

 :الحل

والعامل الثانً  (A1الحادثة )احتمال أن ٌكون العاملان من المسم الأول ٌعنً أن ٌكون العامل الأول من المسم الأول  -ٔ

 :فإن (لأن السحب مع الإرجاع) لانوحٌث أنهما مستك (A2الحادثة )من المسم الأول 

 

 

والعامل الثانً  (B1الحادثة )احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان ، ٌعنً أن ٌكون العامل الأول متزوج  -ٕ

 :فإن (لأن السحب مع الإرجاع) لانوحٌث أنهما مستك (B2الحادثة )متزوج 

 

 

 

أو  (Aالحادثة )احتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما متزوجٌن  -ٖ

: فإن (Bالحادثة )أن ٌكون كلاهما أعزبٌن 

 

 

 

 

 

 

أو أن ٌكون  (Aالحادثة )احتمال أن ٌكون العاملان من المسم نفسه ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما من المسم الأول  -ٗ

 :فإن (Cالحادثة )أو أن ٌكون كلاهما من المسم الثالث  (Bالحادثة )كلاهما من المسم الثانً 
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 (Bayes' Theorem)ظش٠ــــح تا٠ــض ْ

 

 مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها  A1, A2, …….. Anإذا كانت 

 P(A1), P(A2), ……… P(An)  وإذا كان هنان حدثB  ٌحدث إذا حدث أي من الأحداث المتنافٌة أنظر الشكل بالأسفل

: هو  Bبشرط حدوث  Ar، فإن احتمال حدوث الحدث 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -:مثال

من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثانٌة % ٕٓمصنع ٌموم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى 

و % ٘.ٕو % ٕ، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو % ٘ٗوالثالثة بنسبة % ٖ٘نسبة 

 :إنتاج المصنع فوجد أنها معٌبة، احسب الاحتمالات التالٌة، سحبت وحدة عشوائٌا من % ٖ

أن تكون المطعة المعٌبة من إنتاج الآلة الأولى؟  -ٔ

أن تكون المطعة المعٌبة من إنتاج الآلة الثانٌة؟  -ٕ

 :الحل

نفرض أن 

A1={إنتاج الآلة الأولى}                          P(A1)=0.2 

A2={إنتاج الآلة الثانٌة}                         P(A2)=0.35 

A3={إنتاج الآلة الثالثة}                         P(A3)=0.45 

} =B إنتاج سلعة معٌنة{ 

: فٌكون بالتالً

P(B│A1)=0.02 

P(B│A2)=0.025                                               
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P(B│A3)=0.03                                                 

 

 :أنها معٌبة هو -بشرط  -تكون السلعة من إنتاج الآلة الأولى إذا علم 

 

 

 :أنها معٌبة هو -بشرط  -واحتمال أن تكون السلعة من إنتاج الآلة الثانٌة إذا علم 

 

 

 

 -:مثال

ا ذعلى التوالً، إ% ٓٔ، % ٕٓ، % ٓٗ، % ٖٓه الألسام هً ذمستشفى به أربعة ألسام، نسب عمال النظافة فً ه

فوجد  على التوالً، اختٌر عامل عشوائٌا% 9، % ٕٔ، % 8ٔ، % ٘ٔه الألسام هً ذكانت نسب العمال المدخنٌن به

 :أنه مدخن ، احسب الاحتمالات التالٌة

 أن ٌكون العامل من المسم الأول؟ -ٔ

 أن ٌكون العامل من المسم الثانً؟ -ٕ

 أن لا ٌكون العامل من المسم الأول؟ -ٖ

 :الحل

A1={أن ٌكون العامل من المسم الأول}              P(A1)=0.3                   P(B│A1)=0.15 

A2={ًأن ٌكون العامل من المسم الثان} P(B│A2)=0.18                                 P(A2)=0.4 

               

A3={أن ٌكون العامل من المسم الثالث}              P(B│A3)=0.12                   P(A3)=0.2 

A4={أن ٌكون العامل من المسم الرابع}              P(B│A4)=0.09                   P(A4)=0.1 

 

                                      :أنه مدخن  –بشرط  –احتمال أن ٌكون العامل من المسم الأول إذا علم 
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                                      :دخن أنه م –بشرط  –واحتمال أن ٌكون العامل من المسم الثانً إذا علم 

 

 

 

               :أنه مدخن  –بشرط  –واحتمال أن لا ٌكون العامل من المسم الأول إذا علم 

                        

 :-تمارٌن واجب 

 :-عرؾ المصطلحات التالٌة  -ٔ

  .(الحوادث الشاملة  –الحوادث المستملة  –الحوادث المتنافٌة  –الحادث  –فراغ العٌنة  –التجربة العشوائٌة (

  ي ٌعمل بهذالالمستوى الاداري و موظؾحسب الحالة الاجتماعٌة لل شركاتأحد ال موظفًالجدول التالً ٌمثل توزٌع  -ٕ

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

مستوى الادارة 

 الدنٌا

10 14 24 

مستوى الادارة 

 المتوسطة

16 28 44 

 32 12 20 مستوى الادارة العلٌا

 100 54 46 المجموع

 

 :من الجدول السابك بطرٌمة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة موظؾاختر :-أولاً 

 .أن ٌكون أعزبا •

 . أن ٌكون متزوجا •

 .مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 .المتوسطة أو  مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 . وأعزب مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 

 :شوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌةمن الجدول السابك بطرٌمة ع موظؾاختٌر : ثانٌاً 

 بشرط أنه متزوج؟ موظفً الادارة الدنٌااحسب احتمال أن ٌكون  •

؟ دارة العلٌا الاموظفً أعزب بشرط أنه من  الموظؾاحتمال أن ٌكون  •
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 :من الجدول السابك بطرٌمة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة موظؾ ٕر ااختًتم : ثالثاً 

؟ الادارة الدنٌا من  الموظفٌناحتمال أن ٌكون  •

متزوجان؟  لموظفٌناحتمال أن ٌكون ا •

نفس الحالة الاجتماعٌة؟  موظفٌناحتمال أن ٌكون لل •

من المسم نفسه؟  موظفٌناحتمال أن ٌكون ال •

 

ٌة من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثان% ٓٗمصنع ٌموم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى  -ٖ

و % ٗالثالثة، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو البالً من إنتاج الالة و% ٕ٘نسبة 

 :، احسب الاحتمالات التالٌةجٌدة ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها % ٘.٘و % ٖ

من إنتاج الآلة الأولى؟  جٌدةأن تكون المطعة ال •

من إنتاج الآلة الثانٌة؟  جٌدةال أن تكون المطعة •
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 (ٖ) المحاضرة

 المتؽٌرات العشوائٌة

 :Random Variableالمتؽٌر العشوائً 

المتؽٌر العشوائً هو الذي ٌؤخذ لٌما حمٌمٌة مختلفة تعبر عن نتائج فراغ العٌنة، ومن ثم مجال هذا المتؽٌر، 

 .  لٌمة من المٌم التً ٌؤخذها المتؽٌر احتمال معٌنٌشمل كل المٌم الممكنة له، وٌكون لكل 

 :وٌنمسم المتؽٌر العشوائً إلى لسمٌن هما

  Discrete Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المنفصلة  •

  Continuous Random Variables (المستمرة)المتؽٌرات العشوائٌة المتصلة •

 :(المنفصلة) المتؽٌرات العشوائٌة المتمطعة: أولاً 

لمتؽٌر العشوائً المنفصل هو الذي ٌؤخذ لٌم بٌنٌة، ومتباعدة، وٌرمز للمتؽٌر العشوائً بشكل عام  بحرؾ ا

 ,x, yوٌرمز للمٌم التً ٌؤخذها المتؽٌر بالحروؾ الأبجدٌة الصؽٌرة،  .…,X, Y, Zمن الحروؾ الأبجدٌة الكبٌرة

z, … 

 -:ومن أمثلة هذه المتؽٌرات،  لٌم المتؽٌر العشوائًفالمتؽٌر العشوائً المنفصل هو كل لٌمة من 

 . X  ،X:{x=0,1,2,3,4}عدد الأولاد الذكور فً الأسرة المكونة من أربع أولاد  •

 .Y ،Y:{y=0,1,2,3,….}دلائك  10عدد العملاء الذٌن ٌتم إنهاء خدمتهم البنكٌة كل  •

 .عدد مرات استخدام نوع معٌن من الأسمدة خلال الدورة الزراعٌة •

 .وحدة كل موسم  200عدد الوحدات التالفة من إنتاج مزرعة معٌنة تنتج •

 .عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر •

 :التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل •

ترتبط التوزٌع الاحتمالً، هو الذي ٌبٌن احتمالات حدوث المٌم التً ٌمكن ٌؤخذها المتؽٌر، والتً  •

باحتمالات النتائج الممكنة فً فراغ العٌنة، وبمعنى آخر هو التكرار النسبً للمٌم التً ٌمكن أن ٌؤخذها 

 .المتؽٌر

                               ٌؤخذ المٌم،    Xفإذا كان المتؽٌر العشوائً المنفصل  •

إنه، ، ؾ   هو احتمال أن المتؽٌر العشوائً ٌؤخذ المٌمة       ن، وكا

، وهو جدول مكون من عمودٌن، الأول به  Xٌمكن تكوٌن جدول التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً 

،   والثانً به المٌم الاحتمالٌة لهذا المتؽٌر ،    المٌم الممكنة للمتؽٌر     

  :أي أن

 

},...,,{: 21 nxxxxX 

)()( ii xfxXP 
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ٕ9 
 

 جدول التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل

 

 بدالة الاحتمال وتسمى الدالة            

 :مثــال 

، بٌنما ٌكون نسبة مبٌعاته من الأنواع 0.60إذا كانت نسبة مبٌعات أحد المراكز التجارٌة من التفاح الأمرٌكً 

 . ، اشترى أحد العملاء عبوتٌن0.40الأخرى للتفاح 

 :والمطلوب

 .كون فراغ العٌنة •

 :التفاح الأمرٌكً، فؤوجد الآتًإذا عرؾ المتؽٌر العشوائً  بؤنه عدد العبوات المشتراة من 

 .التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً  •

 .ارسم دالة الاحتمال لهذا المتؽٌر •

 :الحــل

 :تكوٌن فراغ العٌنة

  :التجربة هنا هو شراء وحدتٌن من عبوات التفاح، ومن ثم فراغ العٌنة ٌتكون من أربع نتائج، هً

 

)( ixf
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 تابع الحل 

 التوزٌع الاحتمالً لعدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً  

من المعلوم أن العمٌل اشترى عبوتٌن، وأن المتؽٌر العشوائً هو عدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً، 

 :لذا تكون المٌم الممكنة للمتؽٌر العشوائً هً

x=0   (آخر، آخر)نتٌجة التجربة   إذا كانت العبوتٌن من النوع الآخر، أى إذا كانت 

x=1   أمرٌكً)أو      (أمرٌكً، آخر)إذا كان أحد العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة، 

  (آخر

 x=2   (أمرٌكً، أمرٌكً )إذا كان العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة    

، وٌرتبط احتمالات هذه المٌم باحتمالات نتائج التجربة المناظرة  X:{x=0,1,2}:  ومن ثم ٌؤخذ المتؽٌر المٌم

 : هو Xلها كما هو مبٌن أعلاه، ومن ثم ٌكون التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً 

 من التفاح الأمرٌكًجدول التوزٌع الاحتمالً لعدد العبوات المشتراة 

  

0.4×0.4 = 0.16 0 

0.4×0.6+0.6×0.4= 0.48 1 

0.6×0.6=0.36 2 

1 
 

 

 :f(x)رسم دالة الاحتمال 

 

 :الوسط الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المنفصل

 :، وٌحسب بتطبٌك المعادلة التالٌة(مٌو)للمتؽٌر العشوائً بالرمز   للوسط الحسابًٌرمز 

 

)( ixfix


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 :، فٌحسب بتطبٌك المعادلة التالٌةٕ(سٌجما)وٌرمز له بالرمز        وأما التباٌن

 

 :مثـال

 :فً المثال السابك احسب ما ٌلً

 . الوسط الحسابً لعدد العبوات المشتراة من النوع الأمرٌكً •

 . من النوع الأمرٌكًاحسب الانحراؾ المعٌاري لعدد العبوات المشتراة  •

 . أوجد معامل الاختلاؾ النسبً •

 :الحــل

 :الوسط الحسابً لعدد العبوات من النوع الأمرٌكً •

لحساب الوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري ٌتم استخدام المعادلة الخاصة بذلن وهذا ٌتطلب تكوٌن  •

: ، وذلن كما ٌلً:                                            جدول ٌشمل المجامٌع التالٌة

 

 

   

0 0 0.16 0 

0.48 0.48 0.48 1 

1.44 0.72 0.36 2 

1.92 1.20 1 
 

 

  : إذا الوسط الحسابً هو

  :وهو حساب التباٌنولحساب الانحراؾ المعٌاري ٌجب أولا 

 :إذا الانحراؾ المعٌاري لٌمته هً

 :معامل الاختلاؾ النسبً هو
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 Continuous Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المستمرة : ثانٌاً 

المتؽٌر العشوائً المستمر هو الذي ٌؤخذ لٌما متصلة، وٌؤخذ عدد لانهائً من المٌم الممكنة له داخل مجاله، 

،                                 فإن :  ، أي أن(a,b)متؽٌر عشوائً مستمر، وٌمع فً المدى  xفإذا كان 

، ومن الأمثلة على المتؽٌرات الكمٌة (a,b)ائً من المٌم تمع بٌن الحدٌن الأدنى والأعلى عدد لانه Xللمتؽٌر 

: المستمرة ما ٌلً

 : كمٌة الألبان التً تنتجها البمرة فً الٌوم باللتر •

 :المساحة المزروعة بالأعلاؾ فً المملكة بالألؾ هكتار  •

 : فترة صلاحٌة حفظ الدجاج المبرد بالأٌام •

 :(30-40)وزن الجسم بالكٌلوجرام للأعمار من  •

 . كذا الأمثلة على المتؽٌر الكمً المستمر كثٌرةوه •

 :الوسط الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المستمر

معادلة الوسط والتباٌن ٌمكن فإن   ،           هً دالة كثافة الاحتمال للمتؽٌر العشوائً             إذا كانت  

   :كتابها كما ٌلً

 

 -:التوزٌعات الاحتمالٌة للمتؽٌرات المنفصلة

 :توزٌع ذي الحدٌن - أ

ٌستخدم هذا التوزٌع فً الحالات التً ٌكون للظاهرة محل الدراسة نتٌجتان فمط متنافٌتان، النتٌجة محل 

 :ومن أمثلة ذلنالاهتمام وتسمى بحالة النجاح، والأخرى تسمى بحالة الفشل، 

 : عند إعطاء مرٌض نوع معٌن من الأدوٌة، لها نتٌجتان •

  (عدم استجابة، أو استجابة للدواء )

ص عبوة بداخلها نوع معٌن من الفاكهة، لها نتٌجتان  عند فح •

 (تكون معٌبة، أو الوحدة إما أن تكون سلٌمة)

عند إلماء لطعة عملة، لها نتٌجتان   •

 (الوجه الذي ٌحمل الكتابة، أو ظهور الوجه الذي ٌحمل الصورة)

نتٌجة الطالب فً الاختبار   •

 (رسوب نجاح،)

}:{ bxaxX 

}4010:{  xxX

}150001000:{  xxX

}51:{  xxX

}8055:{  xxX

)(xfxbxa 
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استخدام المزارع لبرنامج معٌن فً الزراعة   •

 (لا ٌستخدم،  أو ٌستخدم )

 :شكل التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن

 :إذا كررت محاولة  من المرات، بحٌث أن كل محاولة لها نتٌجتان فمط متنافٌتان هما

وتتم باحتمال ثابت فً كل محاولة هو  " حالة نجاح " النتٌجة محل الاهتمام  •

وتتم باحتمال ثابت أٌضا هو   " حالة فشل " خرى النتٌجة الأ •

وبافتراض أن هذه المحاولات مستملة، بمعنى أن نتٌجة كل محاولة لٌس لها علالة بنتٌجة المحاولة الأخرى، 

محاولة، فإن n فً الـ " عدد النتائج محل الاهتمام"ٌعبر عن عدد حالات النجاح  Xوإذا كان المتؽٌر العشوائً 

:  والذي ٌعبر عن عدد حالات النجاح هو Xمدي المتؽٌر العشوائً  

هو أحد التوزٌعات الاحتمالٌة المنفصلة، وٌستخدم لإٌجاد احتمال ولوع حدث معٌن  إذا فتوزٌع ذو الحدٌن

ونرمز لهذا الاحتمال بالرمز )من المحاولات لنفس التجربة  nمن بٌن  Xره عدداً من المرات ممدا (نجاح)

P(X)   وذلن عندما تتحمك الشروط التالٌة: 

 .هنان ناتجان ممكنان فمط ومتنافٌان لكل محاولة  •

 .مستملة عن بعضها البعض    nالمحاولات وعددها   •

.  ولا ٌتؽٌر من محاولة لأخرىثابت    P (النجاح)احتمال ولوع الحدث المعٌن فً كل محاولة  •

 : فبالتالً ٌمكن حساب الاحتمال من خلال المعادلة التالٌة

 

 

 .= 0! =1, n. (n-1). (n-2)…3.2.1 ("  nمضروب " وتمرأ )   n!حٌث 

  وٌكون متوسط توزٌع ذي الحدٌن

وانحراؾ المعٌاري  

 :تحدٌد شكل التوزٌع

 : ٌتحدد شكل التوزٌع ثنائً الحدٌن وفما لمٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً

 .متماثلإذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

. لتواءموجب الاإذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 .سالب الالتواءإذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 :مثـال

:  وعلى ذلن فإن  TT,TH,HT,HHعند رمى عملة متوازنة مرتٌن فإن النواتج الممكنة هً  

p

pq 1

},...,2,1,0{: nxX 

Xnx PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)(

np

)1( pnp 

5.0p

5.0p

5.0p

4

1
P(2H)             and        

2

1
P(1H)                       

4

1
)0( HP
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وهكذا فإن عدد الصور متؽٌر عشوائً منفصل ، وتمثل مجموعة كل النواتج الممكنة مع احتمالاتها المناظرة 

 :تالًتوزٌعاً  احتمالٌاً منفصلا، أنظر الجدول ال

 

 

 

 

 

 

 

 :وٌمكن كذلن تمثٌل ذلن من خلال الرسم التالً

 

 :-مثال 

 :-طلاب المطلوب  ٗتم إختٌار % 8ٓإذا كان إحتمال نجاح الطالب فً ممرر التحلٌل الإحصائً 

 .كون جدول توزٌع ثنائً الحدٌن  .ٔ

 .طلاب  ٖإحتمال نجاح  أوجد .ٕ

 .طلاب  ٖأوجد إحتمال رسوب  .ٖ

 .أوجد إحتمال نجاح طالبٌن على الألل  .ٗ

  .(الوسط الحسابً )المٌمة المتولعة  .٘

 .الانحراؾ المعٌاري  .ٙ

 :-الحل 

P = 0.80   ,  (1-P= 0.20 )  ,  n=4 

 

 :-جدول توزٌع ثنائً الحدٌن  -ٔ

 الاحتمال إمكانٌة حدوثها عدد الصور

0 TT 0.25 

1 TH, HT 0.50 

2 HH 0.25 
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 :-طلاب  ٖأجد إحتمال نجاح  -ٕ

P(3) = 0.4096 

 :-طلاب  ٖرسوب  ـ أوجد إحتمالٖ

P(1) = 0.0256 

 :-أوجد إحتمال نجاح طالبٌن على الألل  -ٗ

P(2)+P(3)+P(4) =   0.9728 

  =(الوسط الحسابً )ـ  المٌمة المتولعة ٘

µ = n × p = 4 × 0.80 = 3.2 

  =الانحراؾ المعٌاري  -ٙ

𝝈 =   𝒏 × 𝒑 × (𝟏 − 𝒑) =   𝟒 × 𝟎.𝟖 × 𝟎.𝟐 = 𝟎.𝟖 

 :-مثال 

أشخاص عند تمام العمر  ٘تم إختٌار % ٓٙهو  ٖٓإذا كان إحتمال حٌاة شخص عند العمر 

 :-المطلوب  ٖٓ

 .كون جدول توزٌع ثنائً الحدٌن  .ٔ

 .أشخاص  ٗأوجد إحتمال حٌاة  .ٕ

 .أشخاص  ٖأوجد احتمال وفاة  .ٖ

 .أشخاص على الالل  ٖأوجد احتمال حٌاة  .ٗ

  .(الوسط الحسابً )المٌمة المتولعة  .٘

 الطلاب الناجحٌنعدد  عدد الطلاب الراسبٌن الاحتمال  الناتج

0.0016 = 4C0 ×  (0.80)0  ×  (0.20)4 4 0 

0.0256 = 4C1 ×  (0.80)1  ×  (0.20)3 3 1 

0.1536 = 4C2 ×  (0.80)2  ×  (0.20)2 2 2 

0.4096 = 4C3 ×  (0.80)3  ×  (0.20)1 1 3 

0.4096 = 4C4 ×  (0.80)4  ×  (0.20)0 0 4 
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 .الانحراؾ المعٌاري  .ٙ

 :-الحل 

 P = 0.60   ,  (1-P= 0.40 )  ,  n=5  

 :-جدول توزٌع ثنائً الحدٌن  -ٔ

عدد  الاحتمال الناتج

 الوفٌات

 الاحٌاءعدد 

0.01024 = 5C0 ×  (0.60)0  ×  (0.40)5 5 0 

0.0768 = 5C1 ×  (0.60)1  ×  (0.40)4 4 1 

0.2304 = 5C2 ×  (0.60)2  ×  (0.40)3 3 2 

0.3456 = 5C3 ×  (0.60)3  ×  (0.40)2 2 3 

0.2592 = 5C4 ×  (0.60)4  ×  (0.40)1 1 4 

0.07776 = 5C4 ×  (0.60)5  ×  (0.40)0 0 5 

 

 :-أشخاص  ٗأوجد احتمال حٌاة  -ٕ

P(4) = 0.2592 

 :-أشخاص  ٖأوجد احتمال وفاة   -ٖ

P(2) = 0.2304 

 :-الالل أشخاص على  ٖأوجد احتمال حٌاة  -ٗ

P= (p(3) + p(4) + p(5) ) = 0.07776+0.2592+0.3456 = 0.68256 

  :-(الوسط الحسابً )المٌمة المتولعة  -٘

µ = n × p = 5 × 0.60 = 3 

  =الانحراؾ المعٌاري  -ٙ

𝝈 =   𝒏 × 𝒑 × (𝟏 − 𝒑) =   𝟓 × 𝟎.𝟔 × 𝟎.𝟒 = 𝟏.𝟎𝟗𝟓𝟒𝟒𝟓 
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 (ٗ) المحاضرة

 التوزٌعات الإحتمالٌةتابع 

:- توزٌع ثنائً الحدٌن تابع 

 :-مثال 

إذا كان احتمال إصابة الهدؾ لشخص ما هو 
𝟏

𝟓
 محاولات 10أتٌحت له فرصة الرماٌة فً   

 ما هو احتمال إصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر -1

 احتمال إصابة الهدؾ مرة واحدة -2

 الحل

X  محاولات 10متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد مرات النجاح فى إصابة الهدؾ فى  

n = 10,  p = 1/5, q= 4/5 ;     x = 0, 1, 2, …, 10 

 :-احتمال إصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر -1

 x = 0 or x = 1 or x = 2أي احتمال 

P(X  2) = p(X  0) + p(X  1) + p(X  2)  

 

 

 

  (0.8)10  2(0.8)9  1.8(0.8)8  0.6778 

 احتمال إصابة الهدؾ مرة واحدة -2

 x = 1أي احتمال 

  P(X  1)  

 :-مثال 

 ٌمثل عدد ظهور الصور فؤوجد التوزٌع الاحتمالً وكذلن التولع والتباٌن Xفإذا كان . ألمٌت عملة ثلاث مرات

 الحل

 p = 0.5 (ظهور صورة)احتمال النجاح 
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 q = 0.5 (ظهور كتابة)احتمال الفشل 

 n = 3عدد الرمٌات المستملة 

X  3 ,2 ,1 ,0متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد الصور ٌؤخذ المٌم 

 :وٌكون له توزٌع ذي الحدٌن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 E(X)  np = 3(0.5)= 1.5                       التولع     

   Var(X)  npq = 3(0.5)(0.5) = 0.75التباٌن 

 :-مثال

أخذت عٌنة بإرجاع . وحدة معٌبة 150وحدة إنتاج ٌوجد  1000وجد فى إنتاج أحد المصانع أنه من بٌن 

 :وحدات، أوجد الاحتمالات التالٌة 5ونة من من

 الوحدات المختارة كلها سلٌمة -ٔ

 على الأكثر توجد واحدة معٌبة -ٕ

 على الألل توجد وحدتان معٌبتان -ٖ
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 .المٌمة المتولعة و التباٌن للوحدات المعٌبة  -ٗ

 الحل

 p = 150/1000 = 0.15 (الحصول على وحدة معٌبة)احتمال النجاح 

 q = 1-p= 1-0.15 =0.85 (عدم الحصول على وحدة معٌبة)احتمال الفشل 

 n = 5 (وحدات 5عٌنة بإرجاع مكونة من )عدد المحاولات 

X  5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد الوحدات المعٌبة ٌؤخذ المٌم  

 :ذي الحدٌن وٌكون له توزٌع

 

 X = 0الوحدات كلها سلٌمة ٌعنى أن  -ٔ

 

 

 X  1على الأكثر توجد وحدة معٌبة ٌعنى أن  -ٕ

P(X1) = p(X=0) + p(X=1)                                    

 

 

 

 

 

 

 X  2على الألل توجد وحدتان معٌبتان ٌعن أن  -ٖ

  P(X  2) = 1 – p(X  2)                      

               = 1 – [p(X = 0) + p(X = 1)] 

               = 1 – 0.8325 = 0.1648       

 . المٌمة المتولعة و التباٌن للوحدات المعٌبة  -ٗ

× n . P   = 5 = المٌمة المتولعة 𝟎.𝟏𝟓  =0.75 

× n   =التباٌن  𝒑 × (𝟏 − 𝒑)  = 

  =𝟓 × 𝟎.𝟏𝟓 × 𝟎.𝟖𝟓 =0.6375 
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 -:توزٌع بواسون - ب

هو توزٌع احتمالً منفصل آخر ٌستخدم لتحدٌد احتمال ولوع عدد معٌن من النجاحات فً  توزٌع بواسون

مستملة عن بعضها البعض وعندما ٌبمى متوسط " النجاحات "وحده الزمن، وذلن عندما تكون الأحداث أو 

: ندئذ ع. عدد النجاحات ثابتاً لوحدة الزمن 

 

 

 .العدد المعٌن من النجاحات  x  =:حٌث 

= P (x)  احتمال عددx من النجاحات .

    = e  ًوتوجد فً بعض الآلات الحاسبة،  أساس نظام اللوؼارٌتمات الطبٌع

.  تمرٌبا، وٌمكن حساب لٌمتها باستخدام   الآلة الحاسبة:                  ولٌمتها هً                

: وٌساوي"  xمضروب العدد =                       

                 𝝁       =المتوسط 

 :-ٌشتك توزٌع بواسون من توزٌع ذي الحدٌن عندما ٌكون  •

o  عدد المحاولاتn كبٌر جدا 

o  بٌنما ٌكون احتمال النجاحp  صؽٌر بحٌث تبمىnp لٌمة ثابتة معتدلة 

 :ٌوصؾ متؽٌرات عشوائٌة متمطعة تعبر عن عدد كبٌر من الحوادث مثل •

o عدد حوادث السٌارات فً الشهر داخل مدٌنة كبٌرة 

o عدد الكرات الحمراء فً عٌنة الدم 

o عدد الأخطاء المطبعٌة فً الصفحات المختلفة للكتاب 

o عدد المطع التالفة فً الإنتاج الكلى لسلعة معٌنة 

o ع بواسون فإن توزيX  إذا كان للمتؽٌر 

        E(X)   التولع

  Var(X)  التباٌن     

 :-مثال 

أخذت منه عٌنة . من المطع المعٌبة %0.3فً كمٌة كبٌرة من المطع المصنعة، وكان معلوما أن بها  نسبة 

 :احسب الاحتمالات الآتٌة. لطعة 350بإرجاع عشوائٌة حجمها 

 وجود لطعة معٌبة (ٔ

 لطعتان معٌبتان وجود (ٕ
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 عدم وجود أٌة لطع معٌبة (ٖ

 وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان (ٗ

 الحل

 n=350عملٌة سحب العٌنة تمثل سلسلة عددها 

 p=0.003 (النجاح)واحتمال أن تكون المطعة معٌبة 

 صؽٌرة pكبٌرة و  nواضح 

np  350(0.003)  1.05                                        

 

  ,ن ٌمثل عدد المطع المعٌبة فى العٌنة له توزٌع بواسو Xبفرض أن 

x = 0, 1, 2, …. 

 وجود لطعة معٌبة فى العٌنة (ٔ

 وجود لطعتان معٌبتان فى العٌنة (ٕ

 العٌنة عدم وجود أى لطع معٌبة فى (ٖ

 

 P(X 2) = p(X=0) + p(X=1) + p(X=2)    وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان (ٗ

                                                           = 0.350 + 0.367 + 0.193  

  = 0.91                                                                                            

 :-مثال 

خطؤ فإذا كانت الأخطاء تتوزع توزٌعا  50صفحة هو  600إذا كان عدد الأخطاء المطبعٌة فً كتاب ٌتكون من 

 .صفحات عشوائٌا أن لا تحتوى على أخطاء 10فما احتمال إذا اختٌرت . عشوائٌا

 الحل

تمثل سلسلة من محاولات  (الصفحات)ٌمثل عدد الأخطاء فً كل صفحة وأن عدد المحاولات  Xبفرض أن 

  n = 10برنولً عددها 

 هً  (النجاح)ونسبة الخطؤ 

  p= 
𝟓𝟎

𝟔𝟎𝟎
= 0.083                      

   -:   np  10(0.083)  0.83وعلٌه فإن

 :توزٌع بواسون Xوبالتالً فإن لـ 
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k = 0, 1, 2, 3, … 

 احتمال أن لا ٌوجد أخطاء ٌساوى

P(X 0)   =                                       

= 0.436                                        

 -:مثال

إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر تتبع توزٌع بواسون 

بؤنه عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال  xوحدات شهرٌا، إذا عرؾ المتؽٌر العشوائً   3بمتوسط 

 . الشهر من هذه السلعة

 :المطلوب

ما نوع المتؽٌر العشوائً؟  •

. اكتب شكل دالة الاحتمال  لهذا المتؽٌر •

: احسب الاحتمالات التالٌة •

احتمال أن الأسرة تستهلن وحدتٌن خلال الشهر؟  •

لشهر؟  وحدات على الأكثر خلال ا 3احتمال أن أسرة ما تستهلن  •

. احسب الوسط الحسابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد الوحدات المستهلكة •

 .حدد شكل التوزٌع •

 -:الحل

 : ، ومدى هذا المتؽٌر فً هذه الحالة هومنفصل كمًعدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة  متؽٌر 

  

 :شكل دالة الاحتمال

: ، إذا دالة الاحتمال هً:          بما أن متوسط عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر هو

 

 

 

: حساب الاحتمالات

 p(2) الشهر،حساب احتمال أن أسرة ما تستهلن وحدتٌن خلال 
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 :  وحدات على الأكثر خلال الشهر هو 3احتمال أن أسرة ما تستهلن 

 

 

 

 

 

 :حساب الوسط الحسابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد حالات الاستجابة

: وزٌع بواسون هو معلمة معطاة هًالوسط الحسابً            فً حالة الت

: أي أن :فً هذا التوزٌع، فإن التباٌن ٌساوي الوسط الحسابً

: ومن ثم ٌكون الانحراؾ المعٌاري هو

 :ها ، وهووٌمكن حساب معامل الاختلاؾ النسبً، بتطبٌك المعادلة التً سبك استخدام

 

 :تحدٌد شكل التوزٌع

 دائما توزٌع بواسون موجب الالتواء                    

 -:مثال

مكالمات فً الساعة فٌكون احتمال تلمى مكالمتٌن فً ساعة مختارة   5ٌتلمى لسم شرطة فى المتوسط 

 :عشوائٌاً هو 

 

 

 

 

 

 

 :-التوزٌع الإحصائً 

تسبك لرار الشكل الذي تؤخذه مجموعة البٌانات، وشكل البٌانات مهم جدا فً تحلٌلها ووصفها وكخطوة و هو 

 . استخدام أي اسلوب احصائً
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وٌرتبط التوزٌع الاحصائً عادة بنوعٌن من البٌانات المتصلة والمنفصلة، وٌناسب النوع المنفصل المماٌٌس 

، وهنان بعض الممٌاس المنفصلة ثنائٌة أي انه لا ٌوجد بها الا لٌمٌتٌن، وهً لا تسمً  الاسمٌة والرتبٌة

، ومن أهم مماٌٌس التوزٌعات المنفصلة ممٌاس ذو الحدٌن وذلن  توزٌعات ثنائٌةتوزٌعات طبٌعٌة وانما تسمى 

ؼٌاب )عائد لان الاجابة على الممٌاس الاسمً اما نعم أو لا ، ولذلن ؼالبا ما ٌرمز لها فً الحاسب بصفر 

.  [نعم –اناث  ](وجود الصفة) ٔأو  [لا –ذكور  ](الصفة

ذات أهمٌة كبٌرة فً العلوم الإحصائٌة وذلن لأن اؼلب الاختبارات  أما التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة فهً

. الاحصائٌة تتعامل مع هذا النوع من البٌانات

 : التوزٌعات الاحتمالٌة للمتؽٌرات المتصلة

 :هنان بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة لها دوال كثافة احتمال محددة ومنها

التوزٌع الطبٌعً  •

المعٌاري  (اسًالمً)التوزٌع الطبٌعً  •

 tتوزٌع  •

: وسنموم فً هذه المحاضرة بتناول هذه التوزٌعات بشًء من التوضٌح والتفصٌل

هو ذلن المتؽٌر الذي ٌمكن أن ٌؤخذ عدداً لا نهائٌاً من المٌم   xأن المتؽٌر العشوائً المتصل وكما أوضحنا 

  (وٌسمى أٌضاً دالة الكثافة)داخل أي فترة ٌمثـلها مساحة التوزٌع الاحتمالً  xالمعلومة، واحتمال أن تمـع 

 1تساوى  (الاحتمال)داخل هذه الفترة، والمساحة الكلٌة تحت المنحنى 

 

 التوزٌع الطبٌعً

هو أفضل وأكثر التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة استخداماً فً النواحً التطبٌمٌة، ومنها الاستدلال الإحصائً 

 . املا التمدٌر، واختبارات الفروض، كما أن معظم التوزٌعات ٌمكن تمرٌبها إلى هذا التوزٌعش

هو توزٌع احتمالً متصل، وهو جرسً الشكل ومتماثل حول الوسط الحسابً، وٌمتد إلى  والتوزٌع الطبٌعً

  . تتركز حول الوسط الحسابً (الاحتمال)مالا نهاٌة فً الاتجاهٌن، ولكن معظم المساحة 

 :خصائص التوزٌع الطبٌعً

 : انه ومن خصائصهٌعتبر التوزٌع الطبٌعً من أهم أنواع التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة 

. توزٌع جرسً أي ٌشبه الجرس •

توزٌع متصل  •

توزٌع متماثل حول الوسط   •

.  ٌساوي صفر (الممة  )والتفلطح  (الاطراؾ  )الالتواء  •

ٌحوي منوال ووسط ووسٌط واحد وذات لٌم متساوٌة بمعنى أن الجزء الذي على ٌمٌن الوسط مطابك  •

للجزء الاٌسر  

الذٌلٌن الاٌمن والاٌسر ٌمتربان من الخط الافمً ولكن لا تلامسه  •

المساحة الكلٌة تحت المنحنى تساوي واحد صحٌح   •
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وٌتحدد شكل الجرس تماماً لأي توزٌع طبٌعً . منحنى دالة الاحتمال للتوزٌع الطبٌعً له خاصٌة شكل الجرس

 . خاصة إذا علمنا الوسط الحسابً       والانحراؾ المعٌاري       لهذا التوزٌع

.  تدل لٌمة       على مكان مركز الجرس، كما تدل       على كٌفٌة الانتشار

المٌمـــــة الصؽـــٌرة لــ         تعنً أن لدٌنا جرس طوٌل مدبب، والمٌمة الكبٌرة لــ      تعنً أن الجرس 

.  لصٌر ومفرطح

: والشكل التالً ٌوضح ذلن

 

 

بٌعً وتطبٌماته الاحصائٌة لٌس موضوعا جدٌدا بل عرؾ منذ المرن السابع عشر المٌلادي ومن والتوزٌع الط

من الافراد البرٌطانٌٌن فً المرن  8٘8٘ابرز الدراسات المعروفة تلن الدراسة البرٌطانٌة التً اخذت اطوال 

 .بٌعًالتاسع عشر وعمل هذا المنحنى وبالتالً تم اعتبار هذه العٌنة تمثل التوزٌع الط

 :         معالم هذا التوزٌع

: توجد معلمتٌن لهذا التوزٌع هما 

:   والتباٌن :                    الوسط الحسابً 

وٌعنً ذلن أن المتؽٌر العشوائً         ٌتبع :                       ومن ثم ٌعبر عن توزٌع المتؽٌر  بالرموز 

. التوزٌع الطبٌعً بمتوسط          ، وتباٌن        

 :- (المعٌاري)لتوزٌع الطبٌعً المٌاسً ا

   0.6827هو  ولوع أٌة مشاهدة على بعد انحراؾ معٌاري واحد من الوسط الحسابًاحتمال  •

 0.9545هو  ولوع أي مفردة على بعد إنحرافٌن معٌارٌٌن من الوسط الحسابًاحتمال  •

  0.9973هو ولوع أٌة مفردة على بعد ثلاثة انحرافات معٌارٌة من الوسط الحسابً  احتمال •

 :والشكل التالً ٌوضح ذلن

 







)(xE2)var( x

),(~ 2Nxx

2
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 :-مثال 

سم تم  ٓٔسم و ذلن بانحراؾ معٌاري  8ٓٔتم دراسة متوسط طول الطالب فً كلٌة إدارة الأعمال هو 

 :-توزٌع الطبٌعً فؤوجد  اختٌار أحد الطالب عشوائٌاً فإذا علمت أن هذه الظاهرة تتبع ال

 .(p(170<x<190))سم  9ٓٔسم و  7ٓٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٔ

 .(p(160<x<200))سم   ٕٓٓسم و  ٓٙٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٕ

 .(p(150<x<210))سم   ٕٓٔسم و  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٖ

 .(p(x<190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب ألل من  -ٗ

 .(p(x>190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -٘

 .(p(x>150))سم  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -ٙ

 .(p(x<160))سم  ٓٙٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب ألل من  -7

 :-الحل  

  :-(p(170<x<190))سم  9ٓٔسم و  7ٓٔالب بٌن احتمال أن ٌنحصر طول الط-ٔ 

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝟏𝟕𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
< 𝑧 <

𝟏𝟗𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
 

  -1 <z < 1                                                                          

P =68.26%                                                                        

 :- (p(160<x<200))سم   ٕٓٓسم و  ٓٙٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٕ

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝟏𝟔𝟎−𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
< 𝑧 <

𝟐𝟎𝟎−𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
                  -2 < z < 2 P             =95.45%  

 :-(p(150<x<210))سم   ٕٓٔسم و  ٓ٘ٔال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن احتم-ٖ

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝟏𝟓𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
< 𝑧 <

𝟐𝟏𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
 

-3 <z < 3                                                                       

P =99.74%                                                                     
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 :- (p(x<190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب ألل من  -ٗ

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝒛 <
𝟏𝟗𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
 

z < 1                                                                          

          P =  (0.6826/2)  +  0.5 = 84.13%                                             

 

 :-(p(x>190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -٘

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝒛 >
𝟏𝟗𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
 

z > 1                                                                      

P = 0.5- (0.6826/2) = 15.87%                                             

 :- (p(x>150))سم  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -ٙ

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝒛 >
𝟏𝟓𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
 

z > -3                                                                          

z < 3                                                                           

P = (0.9974/2)+0.5 = 99.87%                                            

 

 :-(p(x<160))سم  ٓٙٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب ألل من  -7

𝒛 =
𝒙 − 𝝁

𝝈
 

𝒛 <
𝟏𝟔𝟎 − 𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟎
 

z > -2                                                                    

z > 2                                                                     
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P = 0.5- (0.9545/2) = 0.02275= 2.275 %                    

 

 

    

 

 -:استخدامات التوزٌع الطبٌعً المٌاسً

المشاكل العملٌة وإٌجاد المٌم الاحتمالٌة لها وإلٌن ٌستخدم التوزٌع الطبٌعً المٌاسً فً التعامل مع الكثٌر من 

 :بعض الأمثلة على ذلن

 :مثال

افترض أن إدارة المرور بالأحساء وضعت جهازا للرادار على طرٌك الدمام عند مدخل المبرز وذلن لضبط 

تمر  تمثل السرعة فً الساعة للسٌارات التً Xالسٌارات المسرعة فً فترة معٌنة من الٌوم، افترض أن 

 25مٌلا وتباٌنه  60تتوزع توزٌعا معتدلا وسطه الحسابً  Xبمدخل المبرز فً فترة عمل الرادار، إذا كانت 

: مٌلا، أوجد التالً

. مٌلا فً الساعة  50نسبة السٌارات التً تمل سرعتها عن  •

. مٌلا فً الساعة 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  •
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. مٌلا فً الساعة  70مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

. سٌارة  10000مٌلا من بٌن  77.45مٌلا و  60عدد السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 :-الحل 

 :مٌلا فً الساعة  ٓ٘نسبة السٌارات التً تمل سرعتها عن  -ٔ

 

 :مٌلا فً الساعة  65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  -ٕ

 

 :فً الساعة  80مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  -ٖ

 

 

 

 

 :سٌارة  10000مٌلا من بٌن  80مٌلا و  60عدد السٌارات المتولع سرعتها بٌن  -ٗ

10000(0.47725)=4772                                     

 

 ..الدكتور اعطا تنبٌه انه هذه المحاضره مهمة جدا و من اهم المحاضرات  :-ملاحظة مهمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (٘) المحاضرة

 توزٌعات المعاٌنة 

Sampling Distribution's 

02275.0)2/9545.0(5.0)2()
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6050
()50( 





 ZP

x
PXP





1587.0)2/6826.0(5.0)1(1)1()
25

6065
()65( 





 ZPZP

x
PXP





4772.0)2/9545.0(

)0()2()20(

)
25

6070

25

6060
()45.7760(
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




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 :-الاستدلال الإحصائً 

بالاستدلال الإحصائً تهتم نظرٌة العٌنات بدراسة العلالة بٌن المجتمع والعٌنات المسحوبة منه فٌما ٌسمى    

statistical inference 

من أهم الأدوات المساعدة على اتخاذ المرارات فً الالتصاد والأعمال والعلوم،  ٌعتبر الاستدلال الإحصائً

 .وٌشمل الاستدلال الإحصائً اختبار الفرضٌات والتمدٌر

، ٌنبؽً أن ٌبنى على عٌنة ممثلة للمجتمع، وٌمكن تحمٌك ذلن سلٌمً  (واختبار الفروض)ولكى ٌكون التمدٌر    

.  ل مفردة فً المجتمع فرصة متكافئة للدخول فً العٌنة ، حٌث ٌكون لنبالمعاٌنة العشوائٌة

 :-العٌنة العشوائٌة

هً ومن أشهر هذه الطرق وهنان عدة طرق لأخذ العٌنات من المجتمع لاستخدامها فً الاستدلال الإحصائً    

 .  عٌنةوهً العٌنة التً تكون لكل مفرده من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختٌار فً ال العٌنة العشوائٌة

أو . فمثلاً نستعٌن بعٌنه مسحوبة من المجتمع لتمدٌر معالم هذا المجتمع مثل متوسطة أو تباٌنه أو ؼٌر ذلن   

أعطاء عٌنه من المرضى بارتفاع الضؽط، مثلاً دواء معٌن ثم لٌاس ضؽطهم لبل وبعد تناولهم لهذا الدواء 

. لمعرفة ما إذا كان هذا الدواء مفٌد فً خفض الضؽط أم لا

 Populationالمجتمع 

أي مجموعات من المفردات تشترن فً صفه أو صفات وتكون موضوع دراسة أو بحث فإن هذه المجموعة    

 . Populationٌطلك علٌها إحصائٌا مجتمع الدراسة أو اختصاراً المجتمع 

والمجتمع لد ٌكون مجموعة ما من البشر أو أشجار أنواع معٌنه من الفاكهة أو الحٌوانات الزراعٌة أو    

. الخ...إنتاج دولة ما لسلع معٌنه خلال فترة زمنٌة محدده

 والمجتمع لد ٌكون محدوداً إذا كان ٌمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدٌنة ما أو طلاب مرحلة تعلٌمٌة معٌنة

إذا كان لا ٌمكن حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو الكائنات  (لانهائً)ن المجتمع ؼٌر محدود ولد ٌكو

الحٌة بمٌاه المحٌطات والأنهار 

وعند دراسة صفة ما أو صفات معٌنه لمجتمع ما فإن البٌانات الإحصائٌة عن تلن الصفة أو الصفات تجمع 

 -:بؤحد أسلوبٌن

وفٌه تجمع البٌانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع، وهذا  :(census)امل أسلوب الحصر الش: أولاً    

الأسلوب لا ٌتبع عادة إلا فً حالة التعدادات التً تجرٌها الدول وتدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل تعدادات 

 .السكان والتعدادات الصناعٌة والتعدادات الزراعٌة

وفٌه ٌتم جمع البٌانات عن جزء من مفردات المجتمع  :(Sampling method)أسلوب المعاٌنة : الثانً   

ثم بعد ذلن ٌتم تعمٌم نتائج الدراسة على المجتمع  (Sample)ٌختار بطرٌمة أو بؤخرى وٌطلك علٌه عٌنه 

 .بؤكمله

 -:بعض مزاٌا أسلوب المعاٌنة

 :ٌتمٌز أسلوب المعاٌنة عن أسلوب الحصر الشامل بمزاٌا عددٌه منها

العٌنات العشوائٌة إلى خفض تكالٌؾ الدراسات المٌدانٌة بسبب صؽر حجم العٌنة بالنسبة إلى ٌإدي استخدام  .ٔ

. حجم المجتمع وهو ما ٌإدي إلى تخفٌض الأعباء الإدارٌة والفنٌة التً تتطلبها أي دراسة مٌدانٌة
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شامل ٌتحمك وفر واضح فً الولت الذي ٌنفك فً دراسة مٌدانٌة على أساس عٌنة بدلاً من الحصر ال .ٕ

وتتضح أهمٌة الولت عندما نموم بدراسة ظاهرة تتؽٌر بمرور الولت، فتكون البٌانات المجموعة والنتائج 

ولت ظهورها ؼٌر مطابمة لوالع المجتمع وتصبح النتائج ذات لٌمه محدودة بعد أن فمدت عنصر 

 .المطابمة مع والع الظاهرة وتوزٌعها الحالً فً المجتمع

 

مثل مجتمع الكائنات الحٌة فً البحار والمحٌطات لا ٌمكن أن تتم  (اللانهائٌة)حدودة فً المجتمعات ؼٌر الم .ٖ

 .الدراسة على أساس الحصر الشامل ولكن لابد وأن تتم الدراسة بؤسلوب المعاٌنة

أٌضاً هنان بعض الاختبارات لابد وأن تتم بؤسلوب المعاٌنة لأن إجراء مثل هذه الاختبارات على أساس  .ٗ

فاختبار صلاحٌة شحنه من المفرلعات مثلاً .. ل ٌإدي إلى تلؾ المادة المختبرة أو هلاكهاالحصر الشام

 .لابد وأن ٌتم على أساس العٌنة وبالمثل تحلٌل دم المرضى ٌتم على أساس عٌنه

 

 -:ألسام العٌنات

تفصٌل تنمسم العٌنات عادة إلى لسمٌن رئٌسٌن وهما عٌنات عشوائٌة وعٌنات ؼٌر عشوائٌة، وفٌما ٌلً 

 :لكل لسم منها

: العٌنات العشوائٌة. ٔ

وهً تلن العٌنات التً ٌتم اختٌار مفرداتها حسب خطه إحصائٌة لا ٌكون فٌها للباحث أو لمفردات العٌنة 

دخل فً اختٌار أي مفرده فٌها ، حٌث ٌتم الاختٌار باستخدام أسالٌب معٌنة تلعب الصدفة خلالها الدور 

والعٌنات . لكن بشرط أن ٌتحمك لجمٌع المفردات احتمال ثابت ومحدد للاختٌارالأول فً اختٌار المفردة و

العشوائٌة إذا ما تم اختٌارها بالطرٌمة العلمٌة السلٌمة والمناسبة ٌمكن أن تكفل درجه عالٌة من دلة 

التمثٌل للمجتمعات المسحوبة منها لذلن فهً الوسٌلة الأساسٌة فً حالة البحوث العلمٌة الدلٌمة  

 : العٌنات ؼٌر العشوائٌة. ٕ

وهً تلن العٌنات التً لا تكفل لجمٌع مفردات المجتمع احتمال ثابت ومحدد للاختٌار، وؼالباً ٌتدخل 

. الباحث فً عملٌة الاختٌار بصورة أو بؤخرى

 

. وسٌتم فٌما ٌلً استعراض لأهم أنواع العٌنات العشوائٌة والعٌنات ؼٌر العشوائٌة   

 

 

 

 :العٌناتألسام  
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: العٌنات الاحتمالٌة -أ 

 جمٌع عناصر المجتمع لها نفس الفرصة فً الظهور فً العٌنة العٌنة العشوائٌة 

 ٌمسم المجتمع إلى طبمتٌن على الألل ثم نختار العٌنة من كل منهما العٌنة الطبمٌة

على بعد ثابت من هذه  نختار نمطة بداٌة من المجتمع ثم نختار العنصر الموجود العٌنة المنتظمة

 النمطة

ٌمسم المجتمع إلى مساحات أو أجزاء ثم نختار عشوائٌا بعض هذه المساحات، ثم  العٌنة العنمودٌة

 .نختار جمٌع عناصرها بالعٌنة

 

: العٌنات ؼٌر الاحتمالٌة -ب 

 ٌتم اختٌارها عن طرٌك الصدفة عٌنة الصدفة

العٌنة العمدٌة 

 (المصدٌة)

أفراد العٌنة تحت شروط معٌنة لتحمٌك الهدؾ من ٌتم اختٌار 

 التجربة

ٌمسم المجتمع إلى أجزاء ثم نختار العٌنة من كل جزء من أجزاء  العٌنة الحصٌة

 المجتمع وفما للنسب المحددة

 

 

 -: أخطاء البٌانات الإحصائٌة

 :تتعرض البٌانات الإحصائٌة التً ٌتم جمعها إلى نوعٌن من الأخطاء

المجتمع الأصلً

مجتمع ؼٌر معروؾ
(العٌنات ؼٌر العشوائٌة)

المجتمع ؼٌر متجانس

العٌنة 
الحصٌة

المجتمع متجانس

عٌنة 
الصدفة

العٌنة 
العمدٌة

مجتمع معروؾ
(العٌنات العشوائٌة)

المجتمع ؼٌر 
متجانس

العٌنة الطبمٌة

المجتمع متجانس

العٌنة 
العشوائٌة

العٌنة 
المنظمة

العٌنة 
العنمودٌة
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وهو ذلن الخطؤ الناتج عن مصادر متعددة، منها أخطاء فً تصمٌم البحث أو  :أو التحٌزخطؤ التمٌز  .ٔ

.. التجربة أو أخطاء فنٌه أثناء جمع البٌانات أو خلال العملٌات الحسابٌة التً تتم على البٌانات المتجمعة

فرها لضمان ألصى درجة اللازم توا (المادٌة والفنٌة )أخطاء التمٌز تزداد بازدٌاد الفروق بٌن الإمكانٌات 

. دلة ممكنه وبٌن الإمكانٌات الفعلٌة المتاحة للباحث

وهو الخطؤ الناتج عن فروق الصدفة بٌن مفردات المجتمع التً  :خطؤ المعاٌنة العشوائٌة أو خطؤ الصدفة .ٕ

دخلت العٌنة وبٌن تلن المفردات التً لم تشؤ الصدفة أن تدخل العٌنة 

: هذٌن الخطؤٌنوفٌما ٌلً شرح ل            

 :التحٌزالتمٌز أو خطؤ  -ٔ

اذا سحبنا عدة عٌنات من مجتمع ما وحسبنا المتوسط الحسابً لكل عٌنة من هذه العٌنات ثم حسبنا    

المتوسط الحسابً لهذه المتوسطات فهذا المتوسط ٌجب أن ٌساوي المتوسط الحسابً الحمٌمً للمجتمع 

التمٌز أو أ بخطالمسحوبة منه هذه العٌنات، وفً حال وجود فرق بٌن المتوسطٌن فإن هذا الفرق ٌسمى 

 التحٌز

 

: التحٌزالتمٌز أوأسباب خطؤ 

على خاصٌة معٌنة كالاعتماد على دلٌل للعٌنة تعتمد بعض طرق الاختٌار : الاختٌار ؼٌر العشوائً للعٌنة •

 .(عند دراسة الدخل والانفاق)الهاتؾ 

 (تعمد إدخال بعض الوحدات)التحٌز الممصود  •

 العام للدراسة الإطاراستبدال وحدة بوحدة أخرى ؼٌر مدرجة ضمن  •

 

 Random Sampling Error ةخطؤ المعاٌنة العشوائً -ٕ

بٌن لٌم الوحدات التً   Variationالاختلاؾ أو التشتت  عند اختٌار العٌنة العشوائٌة هنان خطؤ ٌنتج عن   

المعاٌنة  بخطؤوهذا الخطؤ ٌسمى فً العٌنة تدخلها تتكون منها العٌنة وتلن الوحدات التً لم تشؤ الصدفة أن 

 العشوائً

 

 :خطؤ المعاٌنة العشوائًمن كٌؾ نملل 

 زٌادة حجم العٌنة •

كالأسلوب الطبمً أو العٌنة )طرٌمة الاختٌار المناسب التً تملل من اختلاؾ لٌم الوحدات الإحصائٌة  •

 .(الخ…المنتظمة

 

 -:المعالم والإحصاءات

فلكً . وكؤنها لٌم مجتمعها، وهذا خطؤ فادحاعتاد البعض على معاملة المٌم التً ٌحصل علٌها من العٌنة 

 .ٌستدل على خصائص مجتمع الدراسة تعتمد معادلات عدٌدة، ومتنوعة حسب نوع العٌنة

فالمماٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات مجتمع الدراسة بؤكمله ٌطلك علٌها معالم المجتمع 

(Parameters of population)  

تحسب من بٌانات عٌنه مسحوبة من مجتمع الدراسة فٌطلك علٌها إحصاءات  أما المماٌٌس الإحصائٌة التً

(Statistics)  

 

وللتفرلة بٌن المعالم والإحصاءات ٌجب أن نرمز لكل منها برموز تختلؾ عن رموز الأخرى، على سبٌل 

ٌرمز للمتوسط الحســابً للمجتمع بالرمز       بٌنما ٌرمز للمتوسط الحسابً للعٌنة بالرمز       ،  المثال

. أٌضاً للانحراؾ المعٌاري للمجتمع بالرمز        بٌنما ٌرمز للانحراؾ المعٌاري للعٌنة بالرمز         وهكذا

 

 :الخطؤ المعٌاري


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بمعرفة لٌمة الانحراؾ المعٌاري لمٌم العٌنة ٌمكن تمدٌر لٌمة الخطؤ المعٌاري فً الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

  :-باعتماد المعادلة الآتٌة

 

 

 : حٌث ان

(N) =  حجم مجتمع العٌنة     و(n) =  حجم العٌنة

 

وفك هذه المعادلة تإخذ نسبة العٌنة إلى مجتمعها، وكلما كبرت هذه النسبة تحسن تمثٌلها لمجتمع الدراسة، 

 :-أما عندما ٌكون حجم مجتمع العٌنة مجهولا، حٌنها تعتمد المعادلة الآتٌة

 

 

 جذر حجم العٌنة / الانحراؾ المعٌاري لمٌم العٌنة = الخطؤ المعٌاري 

 

 :-فتعتمد المعادلة أدناه (ٓٓٔ)أما عندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من 

 

 

 

 ٕ(ةحجم العٌن)جذر / الانحراؾ المعٌاري لمٌم العٌنة = الخطؤ المعٌاري 

 

إن الانحراؾ المعٌاري للتوزٌع النظري لمتوسطات العٌنات ٌمٌس خطؤ المعاٌنة وٌسمى بالخطؤ المعٌاري 

 Certain أن متوسط المجتمع لٌمة محددة تمع ضمن مجال محدد للمتوسط، ومن الضروري التذكر دوما

Interval  المجال المحدد وبمستوى  ، والباحث ؼٌر متؤكد من لٌمتها، ولكنه ٌحسب احتمالٌة وجودها ضمن

 ثمة إحصائٌة معلوم

 

 :مسـتوى الثمـة وحـدودهـا

إذا أخذت جمٌع العٌنات المحتملة من مجتمعها فٌتولع أن تكون متوسطات العٌنات موزعة بالتساوي حول 

 . إن متوسط متوسطات العٌنات ٌساوي متوسط مجتمعها، بعبارة أخرى. متوسط مجتمع الدراسة

، والذي ٌمتاز رٌاضٌا بالابتعاد  Normal Distributionلعٌنات دائما بصورة متماثلة وتتوزع متوسطات ا

بنسب ثابتة عن المتوسط مع كل درجة معٌارٌة، وبالتالً تباٌنت متوسطات العٌنات المؤخوذة منه فانه ٌتولع 

: أن ٌمع متوسطه وباحتمالٌة لدرها كالتالً

ٌمع متوسط مجتمع الدراسة بٌن لٌمة  (ٓ.8ٕ7ٙ)باحتمالٌة لدرها أو  (%8ٙ.ٕٙ)ستوى ثمة إحصائٌة لدره  •

 .  درجة واحدة من الخطؤ المعٌاري (-و + )متوسط متوسطات العٌنات و 

ٌمع متوسط مجتمع الدراسة بٌن متوسط  (ٓ.9٘)، أو باحتمالٌة (%9٘)مستوى ثمة إحصائٌة لدرها  •

.  ي تمرٌبادرجتان من الخطؤ المعٌار (–و + )متوسطات العٌنات و 

ٌمع متوسط مجتمع الدراسة بٌن  (ٓ.99)أو باحتمالٌة لدرها  (%99)مستوى ثمة إحصائٌة لدرها  •

 . ثلاث درجات من لٌمة الخطؤ المعٌاري تمرٌبا (–و + )لٌمة متوسط متوسطات العٌنات و 

ان ب (%)و ٌعبر عنها بإشارة النسبة المئوٌة  Confidence Levelوتسمى هذه بمستوٌات الثمة  •

. أن تكون خاطئة (ٓ.٘ٓ)أو  ( ٓ.ٔٓ)تكون التمدٌرات صحٌحة أو باحتمالٌة 

 

 -:مثال 

 (ٖ٘)لام أحد الباحثٌن فً مجال الزراعة بدراسة مائة مزرعة، فوجد أن متوسط مساحة المزرعة الواحدة 

 هكتارا (ٕٙ)هكتارا، وبانحراؾ معٌاري عن المتوسط بمٌمة 
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مساحة المزرعة فً منطمة الدراسة؟ أحسب حدود الثمة فً تمدٌر متوسط 

 

 -:حـجـم العـٌنـة

إن لحجم العٌنة أهمٌة كبٌرة فً تحدٌد الثمة بالنتائج، لذا من الضروري أن ٌسلط الضوء علٌه بشًء من 

 :التفصٌل وحسب التوزٌعات المعروفة للمٌم، وسٌتم هنا تناول نوعٌن من التوزٌعات وهً

التوزٌع الطبٌعً للمٌم  .ٔ

لمٌم ل (ت)توزٌع  .ٕ

 

 :التوزٌع الطبٌعً للمٌم (أ)

المتماثل )كلما كبر حجم العٌنة ازدادت دلة تمثٌلها لمجتمعها والترب توزٌع المٌم فٌها من التوزٌع الطبٌعً 

وللتوضٌح نورد مثالا، إذا أرٌد معرفة نسبة طلبة لسم الإدارة .  وأصبحت عملٌة الاستدلال أكثر دلة (الجانبٌن

ة فان عٌنة من عشرة طلبة لد لا تفً بالؽرض، ولكن عٌنة من مائة طالب تفً إلى مجموع طلبة الكلً

بعبارة أخرى، إن حجم العٌنة أساسً لإعطاء صورة عن مجتمع الدراسة ولٌس النسبة . بالؽرض حتما

فكلما ازداد حجم العٌنة ازدادت الثمة بتمدٌرات خصائص المجتمع . المئوٌة للعٌنة لٌاسا بحجم مجتمعها

. معه حدود الثمةوصؽرت 

 

 :للمٌم  (ت)توزٌع  (ب)

وذلن لأنها تتطلب إجراءات خاصة  (ٖٓ)من الضروري اخذ الحذر عندما ٌكون حجم العٌنة صؽٌرا الل من 

ٌتجه توزٌع لٌمها نحو التوزٌع الطبٌعً وبؽض النظر  (ٖٓ)فعندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من . عند التحلٌل

.  الدراسة عن التوزٌع الحمٌمً لمٌم مجتمع

وعندما . وبالنسبة للعٌنات الصؽٌرة الحجم فان توزٌع لٌمها ٌتؤثر بطبٌعة توزٌع لٌم المجتمع المؤخوذة منه

أما إذا . ٌكون توزٌع لٌم المجتمع معروفا أو متولعا أن لا ٌكون طبٌعً حٌنها ٌجب اعتماد حجم كبٌر للعٌنة 

فً التحلٌل و  (T )(ت)عٌنات بحجم صؽٌر وٌعتمد توزٌع كان توزٌع لٌم المجتمع طبٌعٌا عندها ٌمكن اخذ 

. الممارنة

فشكل توزٌع  (ٖٓ)مع شكل الجرس بزٌادة الحجم حتى ٌتطابك معه عندما ٌتعدى العدد  (ت)ٌتشابه توزٌع لٌم 

 للمٌم لا ٌختلؾ كثٌرا عن التوزٌع الطبٌعً إلا فً الأعداد الملٌلة، وكلاهما متماثل النصفٌن لذا ٌعتمد (ت)

 .كبدٌل له فً المٌم الملٌلة العدد

حجم )جداول للمٌم الحرجة منظمة على شكل اسطر اعتمادا على درجة الحرٌة التً تماس بـ  (ت)ولتوزٌع 

، وتتنالص المٌم الحرجة بتزاٌد درجة الحرٌة Probabilityأما الأعمدة فتمثل درجة الاحتمالٌة . (ٔ -العٌنة 

ل على حجم العٌنة فً الأحجام الصؽٌرة للعٌنة لأنها تملل من الانحٌاز فً ودرجة الحرٌة تفض. (حجم العٌنة)

 .تمدٌر خصائص مجتمع الدراسة

 

 :العـوامـل الـمحـددة لحـجم العـٌنـة

ٌلعب التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة دورا مهما فً تحدٌد  :درجة التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة

ن التباٌن كبٌرا تطلب الأمر زٌادة حجم العٌنة لٌكون تمثٌلها للتباٌن فً درجة دلة نتائج العٌنة، فكلما كا

 . المجتمع صحٌحا

عند إلرار حجم العٌنة، من الضروري تحدٌد الحجم الأصؽر الممبول للعٌنة فً  :طرٌمة التحلٌل المعتمدة

دا معٌنا كحد أدنى لكل المجامٌع الثانوٌة ضمن مجتمع الدراسة ، إذ أن بعض الاختبارات الإحصائٌة تتطلب عد

. فئة أو صنؾ لتكون النتائج ذات معنى

 

كثٌرة وتفصٌلٌة كان حجم  (الواحدة)فكلما كانت المعلومات المطلوبة من العٌنة  :حـجـم المعلومـات المطلوبة

فً إن الدلة . العٌنة صؽٌرا، ما لم ٌكن المشروع البحثً كبٌرا وتتوفر له المصادر البشرٌة والمادٌة اللازمة

، فحجم العٌنة لا ٌتحدد بحجم مجتمع الدراسة فمط،  المعلومات المطلوبة من العٌنة أهم بكثٌر من حجم العٌنة

 بل وبالدلة المتوخاة والتفاصٌل المطلوبة
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تتطلب الدراسة المٌدانٌة توفر مصادر مالٌة وبشرٌة لتؽطٌة تكالٌفها : المصادر المالٌة والبشرٌة المتوفرة

. ؼالب باهظة لتؤثٌراتها على تحدٌد حجم منطمة الدراسة، مجتمع الدراسة وبالتالً حجم العٌنةالتً تكون فً ال

إن مضاعفة حجم العٌنة ٌتطلب زٌادة فً كمٌة المصادر المالٌة والجهد البشري 

 

لزٌادة الدلة فً النتائج ٌعمد البعض إلى تملٌص حدود : حدود الثمة فً تمدٌرات خصائص مجتمع الدراسة

إلى  (%ٙ)إن إنماص حدود الثمة من . (المدى الذي ٌفترض أن ٌمع ضمنه المعدل المتولع للمجتمع)الثمة 

، وكلما كان المدى كبٌرا كان حجم العٌنة صؽٌرا، والعكس (%ٕٕ٘)ٌتطلب زٌادة حجم العٌنة بنسبة  (%ٗ)

 . صحٌح

العامل الآخر الذي ٌحدد حجم العٌنة هً حالات الإخفاق فً الحصول على : اق وعدم الاستجابةحالات الإخؾ

المعلومات وعدم الاستجابة أو المعلومات ؼٌر الوافٌة  
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 (ٙ) المحاضرة

 التمدٌر الإحصائً

 -:التمدٌر

بناءً  (مثل الوسط الحسابً أو الانحراؾ المعٌاري)هو عملٌة استنتاج أو تمدٌر أحد معالم المجتمع  التمـدٌر

 .على بٌانات عٌنة مسحوبة من المجتمع 

 : للتمدٌر  (أو أسلوبان)وهنان نوعان 

 (أو المٌمة الواحدة)الأول تمدٌر النمطة  •

 (أو فترة التمدٌر أو الثمة)الثانً تمدٌر الفترة  •

 :-  بنمطة التمدٌر -ٔ

التمدٌر بنمطة ٌعنً أن نحصل على لٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه المٌمة الواحدة كتمرٌب أو كتمدٌر 

 . لمعلمة المجتمع المجهولة

فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتمدٌر لمتوسط الدولة نكون لد حصلنا على تمدٌر نمطة 

وكمثال آخر لو أخذنا نسبة الناخبٌن فً العٌنة الذٌن ٌإٌدون مرشحا معٌناً كتمدٌر لهذه . لمتوسط دخل الدولة

 . النسبة فً المجتمع نكون حصلنا على تمدٌر نمطة للنسبة فً مجتمع الناخبٌن

 -:التمدٌر بفترة -ٕ

نحصل    -(حد أدنى وحد أعلى)أو فترة تتحدد بحدٌن  Rangeأما التمدٌر بفترة فنحصل من خلاله على مدى 

تحتوي على أكثر من لٌمة بل لد ٌكون عدد  (أو تمدٌر الفترة)ونلاحظ هنا أن فترة التمدٌر . علٌهما من العٌنة

 .المٌم ؼٌر محدود أو لا نهائٌاً فً كثٌر من الحالات

 : مثلاً 

  34سنة أي ٌتراوح بٌن    (6 + 40) و (6 - 40)بٌن   إذا لدرنا أن الوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن ٌتراوح

سنة كحد أعلى نكون لد حصلنا على تمدٌر فترة للوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن فً  46سنة كحد أدنى و 

تحتوي على عدد لا نهائً من الأعمار، بمعنى أن العدد لا  (46 ,34)ونلاحظ أن هذه الفترة    -المجتمع 

داد الصحٌحة والتً تشمل السنوات، ولكنها تشمل أٌضا كسور السنوات، والأٌام ٌمتصر فمط على الأع

الخ .. والشهور، والساعات

 -: تمدٌر الوسط الحسابً للمجتمع 

 .احسب الوسط الحسابً للعٌنة        –أ 

:  احسب الخطؤ المعٌاري للوسط والذي ٌساوي -ب

حسب درجة الثمة   (أو الدرجة المعٌارٌة)أضرب الخطؤ المعٌاري للوسط فً معامل الثمة المناسب   -جـ 

: المطلوبة أي أحسب

n



n
Z




 
 

 
٘8 
 

فعندما نطرح حاصل الضرب السابك من الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأدنى لفترة  -د

التمدٌر، وعندما نجمع حاصل الضرب مرة أخرى على الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأعلى 

.  لفترة التمدٌر

 

 

  

فٌمكن  –وهو ؼالبا ما ٌحدث فً الوالع  -مع ملاحظة أنه إذا كان الانحراؾ المعٌاري للمجتمع ؼٌر معروؾ 

تمدٌر وتصبح فترة  طالما كان حجم العٌنة كبٌرا بدرجة كافٌةبدلا منه  Sاستخدام الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

 : ع كما ٌلً الوسط الحسابً للمجتم

: ولإٌضاح هذه النمطة بشًء من التفصٌل نؤخذ المثال التالً 

 -:  مثال

لو أردنا معرفة متوسط الدخل الٌومً لمجموعة من الناخبٌن فً دولة ما، فإن ذلن ٌبدو أمرا صعباً من 

الأسلوب العلمً  لذا فإن. الناحٌة العملٌة نظراً لكبر حجم مجتمع الناخبٌن، إضافة إلى طول الولت والتكالٌؾ

المتبع فً حالة كهذه هو اختٌار عٌنة عشوائٌة نستطٌع من خلال معرفة نتائجها لتمدٌر متوسط دخول 

 .الناخبٌن فً هذه الدولة

ناخب، فإذا كان الوسط  100فلو سحبت عٌنة عشوائٌة من مجموع مجتمع الناخبٌن فً دولة ما حجمها 

 .ألؾ ريال 25ألؾ ريال و  90ي للناخبٌن بالعٌنة هما على الترتٌب الحسابً والانحراؾ المعٌاري للدخل السنو

: المطلوب

 ؟   %95أوجد فترة تمدٌر للوسط الحسابً للدخل السنوي لمجموع الناخبٌن فً هذه الدولة بدرجة ثمة 

 -:  الحل

 :الحسابً للمجتمع هً بما أن فترة تمدٌر الوسط 

:   والمعلومات المعطاة هً 

  n = 100حجم العٌنة                          

 

وبالتالً فإن فترة . حسب ما هو موضح فً الجدول السابك Z = 1.96: فإن% 9٘وحٌث أن درجة الثمة هً 

 : هً% 9٘الحسابً للدخل السنوي لمجتمع الناخبٌن بدرجة ثمة تمدٌر الوسط 

𝝁 =  𝒙±   𝒛 
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ألؾ   94.9ألؾ ريال كحد أدنى،   85.1أي أن الوسط الحسابً للدخل السنوي لمجتمع الناخبٌن ٌتراوح بٌن 

 % 95ريال كحد أعلى، وذلن بدرجة ثمة 

 -:  مثال

وبالتالً فإن فترة تمدٌر  60وانحراؾ معٌاري ممداره  100بوسط ممداره  144أخذت عٌنة عشوائٌة حجمها 

 : هً % 9٘الوسط الحسابً للمجتمع بدرجة ثمة 

 

 

 

 

 

 90 , %99وكثٌرا ما تستخدم أٌضاً درجات الثمة .   %95بدرجة ثمة  90.2 , 109.8أى أن        تمع بٌن 

على الترتٌب    z=2.58 , z=1.64وهى مناظرة لمٌمة 

 :- لتمدٌر الوسط الحسابً للمجتمع تحدٌد حجم العٌنة

ٌعتبر تحدٌد حجم العٌنة المناسب من المشاكل المهمة والشائعة التً تواجه الباحثٌن فً مختلؾ المجالات، 

الخ ، وٌختلؾ تحدٌد حجم العٌنة باختلاؾ الهدؾ من ...سة الظواهر السٌاسٌة والإجتماعٌة وبالذات عند درا

 . التمدٌر

:   فإذا كان المطلوب هو تمدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، فإن فترة تمدٌر الوسط هً كما سبك وأن أوضحنا

 

 

 : ومنها نجد أن حجم العٌنة ٌؤخذ الشكل التالً 

 

Z   = الممابل لدرجة الثمة المطلوبة، ونحصل علٌا من جدول التوزٌع   (أو الدرجة المعٌارٌة)هو معامل الثمة

 .الطبٌعً المعٌاري

.  (ٌاريأو هو مربع الانحراؾ المع)هو تباٌن المجتمع =        

e  = هو ألصى خطؤ مسموح به فً تمدٌر الوسط، وهو عادة ما ٌحدده الباحث، وتتولؾ لٌمته على أهمٌة

الخطؤ "الموضوع أو الظاهرة السٌاسٌة المراد دراستها، ومدى الدلة المطلوبة فً التمدٌر، وٌسمى اختصاراً 

". فً تمدٌر الوسط

 : تمدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، نؤخذ المثال التالً ولتوضٌح كٌفٌة تحدٌد حجم العٌنة المناسب عند 
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 -:  مثال

إذا كانت دخول الأفراد الٌومٌة فً إحدى دول العالم النامٌة تتبع التوزٌع الطبٌعً بانحراؾ معٌاري             

دولاراً، فما هو حجم العٌنة المناسب لتمدٌر متوسط دخول الأفراد فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً 

 ؟ % 99 دولارات، وذلن بدرجة ثمة    5تمدٌر متوسط الدخل الٌومً 

 -:  الحل

 : هذا المثال نجد أن فً 

  Z = 2.58: أي أن  % 99درجة الثمة 

   e = 5: دولارات، أي أن   5ألصى خطؤ مسموح به هو 

:     والانحراؾ المعٌاري للمجتمع  

 : وبالتعوٌض بهذه المٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً 

 

 

 :فإن حجم العٌنة ممرباً لألرب عدد صحٌح هو 

 

 

 

 

 

فرداً حتى ٌكون لدٌه تمدٌراً دلٌماً عن متوسط   60أي أنه ٌجب على الباحث أن ٌؤخذ عٌنة لا ٌمل حجمها عن

دخول الأفراد فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تمدٌره لمتوسط الدخل عن خمس دولارات، وذلن 

 .  % 99بدرجة ثمة 

 -:  مثال

ٌرؼب أحد مدراء إحدى المصانع فً تمدٌر متوسط عدد الدلائك التً ٌؤخذها العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة 

وٌعلم المدٌر .  %90معٌنة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تمدٌر متوسط الأداء فً حدود          دلٌمة وبدرجة ثمة 

. دلٌمة  15من خبرته الماضٌة أن الانحراؾ المعٌاري      هو 

 -:  الحل

 : فً هذا المثال نجد أن 

  Z = 1.65: أي أن  % 9ٓدرجة الثمة 

   e = 3: دلائك، أي أن  ٖألصى خطؤ مسموح به هو 

 :      والانحراؾ المعٌاري للمجتمع
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 : وبالتعوٌض بهذه المٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً 

: فإن حجم العٌنة ممرباً لألرب عدد صحٌح هو 

 

 

 

 

 

فرداً حتى ٌكون لدٌه تمدٌراً دلٌماً لعدد الدلائك   68أي أنه ٌجب على المدٌر أن ٌؤخذ عٌنة لا ٌمل حجمها عن

تمدٌره لمتوسط الإنجاز عن ثلاث  التى ٌؤخذها العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة معٌنة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً

 .  % 90دلائك، وذلن بدرجة ثمة 

 :-ومما سبك نستنتج أن 

نحصل على لٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه المٌمة الواحدة كتمرٌب أو كتمدٌر  النمطة فً حالة تمدٌر

فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتمدٌر لمتوسط الدولة نكون لد . لمعلمة المجتمع المجهولة

 . حصلنا على تمدٌر نمطة لمتوسط دخل الدولة

حد أدنى وحد )أو فترة تتحدد بحدٌن   Rangeر فنحصل على مدى أو فترة التمدي أما فً حالة تمدٌر الفترة

تحتوي على أكثر من لٌمة  (أو تمدٌر الفترة)ونلاحظ هنا أن فترة التمدٌر . نحصل علٌهما من العٌنة   -(أعلى

 . بل لد ٌكون عدد المٌم ؼٌر محدود أو لا نهائٌاً فً كثٌر من الحالات

 :- t فترات الثمة للمتوسط باستخدام توزٌع

تناولنا فٌما سبك التمدٌر الإحصائً للوسط الحسابً للمجتمع فً الحالات التً ٌكون فٌها الانحراؾ المعٌاري 

 . أن العٌنة كبٌرة بدرجة كافٌة  (أو)للمجتمع معلوماً، و 

 مفردة، والانحراؾ المعٌاري للمجتمع الطبٌعً (30)ولكن إذا كانت العٌنة صؽٌرة بمعنى أن حجمها ألل من 

"   tتوزٌع " ؼٌر معلوم، فإن التوزٌع الإحصائً المتبع فً مثل هذه الحالات هو ما ٌطلك علٌه 

والتوزٌع الطبٌعً هو أن الانحراؾ المعٌاري للعٌنة هو المستخدم فً  tولعل الاختلاؾ الأساسً بٌن توزٌع 

 nالأول بدلا من الانحراؾ المعٌاري للمجتمع فً الثانً، وفٌما عدا ذلن فالتوزٌعان متماثلان وكلما زادت لٌمة 

 DEGREES OFعلى ما ٌعرؾ بدرجات الحرٌة  tوٌعتمد توزٌع  zمن توزٌع  tكلما الترب توزٌع 

FREEDOM . 

 : درجات الحرٌة 

بؤنها عدد المشاهدات المستملة فً العٌنة والتً تساوي حجم العٌنة مطروحاً منه عدد درجات الحرٌة تعرؾ 

 . المٌود أو معالم المجتمع التً ٌتم تمدٌرها من بٌانات العٌنة

فإن  10ساوي لٌم واشترطنا أن مجموع المٌم ي 3وكمثال مبسط لشرح فكرة درجات الحرٌة نفترض أن لدٌنا 

لذلن فإن لٌمة الثالثة  (3ولٌكن )والثانً  (2ولٌكن )لدى الباحث فً هذه الحالة حرٌة فً اختٌار الرلم الأول 

   1 - 3 = 2أي       (2)بالتالً نستطٌع المول بؤن درجة الحرٌة المتاحة لدى الباحث هً  (5)لابد وأن تكون 

:  أي أن درجات الحرٌة فً هذه الحالة هً 
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n - 1  

  (3والتً تساوي فً المثال السابك )تساوي حجم العٌنة  nحٌث 

   10=  والذي طرحناه ٌعنً الشرط الذي ٌحتم أن مجموع المٌم  (1)والرلم 

   n - kفإن درجات الحرٌة تساوي  kوبصفة عامة إذا كان عدد المٌود 

: هى tلوسط المجتمع ؼٌر المعلوم عند استخدام توزٌع  %95وفترة الثمة 

 

عند درجات )من المساحة الكلٌة للمنحنى عند كل طرؾ  %2.5التى تمع عندها   tالى لٌمة   tحٌث تشٌر 

  ، وتستخدم               بدلا من(الحرٌة المستخدمة

 : tشروط توزٌع 

: كما ٌلً tوٌمكن تحدٌد الشروط الثلاثة لاستخدام توزٌع 

. أن ٌكون المجتمع المسحوبة منه العٌنة له توزٌع طبٌعً .ٔ

. (أو مجهول)والانحراؾ المعٌاري للمجتمع  ؼٌر معروؾ  .ٕ

. (مفردة  30حجمها ألل من )والعٌنة صؽٌرة  .ٖ

 : tجدول توزٌع 
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 -:  مثال 

 :التوزٌع الطبٌعً  و المجتمع ٌتبع ٖٓالعٌنة ألل من 

 s=1ساعات، والانحراؾ المعٌاري للعٌنة   ٘بطارٌة فلاش متوسطها   n=10سحبت عٌنة عشوائٌة من 

.  ساعة من خط إنتاج من المعروؾ أنه ٌنتج بطارٌات عمرها موزع طبماً للتوزٌع الطبٌعً 

: المطلوب 

. ي المجتمع كلهثمة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات ؾ %95إٌجاد فترة الـ 

 :الحل

 tثمة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات فى المجتمع كله، فإننا نوجد أولا لٌمة  %95لإٌجاد فترة الـ 

ونحصل على هذه .  n-1=9من المساحة عند الأطراؾ لدرجات حرٌة  %2.5و التى تكون معها   0.025

والمٌمة التى سٌتم   9حتى درجات حرٌة   0.025بالتحرن تحت عمود  tالمٌمة من خلال الرجوع إلى جدول 

 :إذن  2.262التحصل علٌها هى 

 

 

: (أنظر الشكل التالً) %95ساعة بدرجة ثمة   4.29 , 5.71بٌن     ̂وتمع   
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 تمدٌر فترة النسبة للمجتمع 

 (فترة الثمة للنسبة)

إن تمدٌر النسبة فً المجتمع تعتبر من الحالات المهمة لمٌاس الظواهر السٌاسٌة، وبالذات الوصفٌة منها 

كمٌاس اتجاهات الرأي العام، ولٌاس نسبة لتلى الحروب، ونسبة الدول التً أوفت بالتزاماتها فً المنظمات 

كثٌر من الأحٌان حساب هذه النسبة وؼٌرها ونظراً لأنه من الصعوبة بمكان فً ... الدولٌة أو الإللٌمٌة

 . مباشرة من المجتمع، فإننا ؼالبا ما نلجؤ لتمدٌر هذه النسبة من عٌنة عشوائٌة مسحوبة من هذا المجتمع

 : خطوات تمدٌر النسبة فً المجتمع

وأن العٌنة العشوائٌة كبٌرة  Pفلو افترضنا أن نسبة المإٌدٌن للسٌاسة الالتصادٌة التً تنتهجها دولة ما هً 

 :فتمدٌر النسبة فً المجتمع تكون كما ٌلً   بدرجة كافٌة وأن نسبة مإٌدي هذه السٌاسة فً العٌنة هً    

 

 

 -:   مثال

ناخباً سحبت من إحدى المدن فوجد أن عدد المإٌدٌن فً العٌنة لمرشح معٌن هو  144عٌنة عشوائٌة حجمها 

 .% 95ناخباً، أنشئ فترة تمدٌر لنسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً المدٌنة كلها بدرجة ثمة  60

 :  الحل

نحسب أولاً نسبة المإٌدٌن للمرشح فً العٌنة       التً نحصل علٌها بمسمة عدد المإٌدٌن له على العدد الكلً للعٌنة  

:  أي أن   (حجم العٌنة)

 

 -:  مثال 

العٌنة لمرشح معٌن هو  ناخباً سحبت من إحدى المدن فوجد أن عدد المإٌدٌن فً 144عٌنة عشوائٌة حجمها 

 .% 95ناخباً، أنشئ فترة تمدٌر لنسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً المدٌنة كلها بدرجة ثمة  60
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 :  الحل

نحسب أولاً نسبة المإٌدٌن للمرشح فً العٌنة       التً نحصل علٌها بمسمة عدد المإٌدٌن له على العدد 

  : أي أن   (حجم العٌنة)الكلً للعٌنة  

 

وفترة تمدٌر نسبة المإٌدٌن   Z = 1.96:  فإن معامل الثمة المناســـب هو % 95وحٌث أن درجة الثمة المطلوبة هً 

 : لهذا المرشح فً المدٌنة تؤخذ الشكل التالً 

 

 

  n = 144وبالتعوٌض عن حجم العٌنة    

والنسبة فً العٌنة   

  Z = 1.96ومعامل الثمة    

 : نحصل بعدها على  

 

 

 

 

 

، بمعنى آخر   % 95وذلن بدرجة ثمة   0.34 , 0.50أي أن نسبة المإٌدٌن للمرشح فً المدٌنة تتراوح بٌن 

كحد أعلى، وبالتالً ففرصته فً الفوز كمرشح  % 50أن نسبة مإٌدي هذا المرشح فً هذه المدٌنة لا تتجاوز 

. % 5بمعنى أن هذا الحكم لا تتجاوز نسبة الخطؤ فٌه   % 95لد لا تكون كبٌرة وذلن بدرجة ثمة 
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 (7) المحاضرة

إختبار الفروض الإحصائٌة 

 اختبارات الفروض الاحصائٌة

 Testing Statistical Hypotheses 

بمعنى الفروض التً تتعلك  statistical hypothesesالممصود بالفروض هنا الفروض الإحصائٌة 

بالمجتمع الإحصائً المسحوبة منه العٌنة، أو توزٌع هذا المجتمع أو معالمه كالوسط الحسابً أو النسبة فً 

.  المجتمع

والفرض ما هو إلا تخمٌن أو استنتاج ذكً مبنً على حٌثٌات معمولة أو منطمٌة ولكنه لٌس مبنٌاً على  

نا نفترض أنه لا ٌمكن دراسة المجتمع بالكامل عن طرٌك الحصر الشامل حسابات دلٌمة خاصة بالمجتمع لأن

.  بل نحاول استنتاج أو الاستدلال على  مماٌٌس المجتمع باستخدام بٌانات ونتائج العٌنة

بناءً على ما ٌراه من ) ريال  200لد ٌفترض الباحث أن متوسط الدخل الشهري للفرد فً دولة ما هو :  فمثلاً 

لمعرفة مدى  (إحصائً)، وٌحتاج إلى اختبار علمً (ٌشة فً هذا البلد وأوضاعه الالتصادٌةمستوى المع

صحة هذا الفرض أو لد ٌفترض باحث آخر أن نسبة الناخبٌن فً إحدى الدوائر الذٌن ٌإٌدون مرشحاً معٌناً لا 

إلى لرار إما أي أن ٌصل الباحث . والمطلوب هو اختٌار مدى صحة هذه الفروض... وهكذا % 30تمل عن 

ولبل تناول كٌفٌة إجراء الاختبارات الإحصائٌة . وذلن باحتمال معٌن  (أي رفضه)بمبول الفرض أو عدم لبوله 

 ً .. نستعرض أولاً بعض المفاهٌم والتعرٌفات الأساسٌة اللازمة لهذا الموضوع حتى تكون الصورة أكثر وضوحا

 

 :- مفهوم الاختبارات الإحصائٌة 

  The Null Hypothesis  (أو الصفري)الفرض العدمً 

 –عادة  –هذا الفرض ٌؤخذ . Ho:وٌرمز له عادة بالرمز ". الفرض الأساسً المراد اختباره"الفرض العدمً هو   

فمثلاً إذا كان الفرض العدمً المراد اختباره هو أن متوسط دخل الفرد فً إحدى المناطك هو . شكل معادلة أو مساواة

  Ho :  μ = 200  : شهرٌاً فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً  ريال  200

:  وٌمرأ بالشكل التالً 

ً  ريال 200أن متوسط دخل الفرد فً المنطمة هو : الفرض العدمً هو   .  شهرٌا

إذا كان الفرض المراد اختباره هو أن نسبة المإٌدٌن لبرنامج التصادي معٌن بٌن عمال أحد المصانع هً : وكمثال آخر 

 : ، فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً % 30

                                      Ho : P = 0.30  

:  وٌمرأ بالشكل التالً 

لمإٌدٌن للبرنامج الالتصادي بٌن عمال المصنع  أن نسبة ا: الفرض العدمً هو   

  0.30هً 

  The Alternative Hypothesis: الفرض البدٌل  

وهذا الفرض . فً اختبارات الفروض ٌتحتم وضع فرض آخر ؼٌر الفرض العدمً المراد اختباره ٌسمى الفرض البدٌل  

د فرض آخر بدٌل فً الولت الذي نحدد فٌه الفرض أي لابد من تحدي" هو الذي سٌمبل فً حالة رفض الفرض العدمً " 

:  العدمً، وبالتالً فإن الفرض البدٌل ٌعرؾ كما ٌلً 



 
 

 
ٙ7 
 

 H1: وٌرمز له عادة بالرمز " الفرض البدٌل هو الفرض الآخر الذي سٌمبل فً حالة رفض الفرض العدمً"

فهو الذي ٌحدد نوع الاختبار  –كما سوؾ نرى  –والفرض البدٌل له أهمٌة كبٌرة فً لٌاس الظواهر الاجتماعٌة 

 -:  المستخدم لذلن فهو ٌؤخذ أحد أشكال ثلاثة هً

 اختبار الطرفٌن : وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى ". لا ٌساوي " أن ٌؤخذ شكل   -أ 

إذا كان الفرض العدمً هو أن متوسط الدخل الشهري لفئة معٌنة فً المجتمع  : فمثلاً  

    Ho : μ = 200       .ريال   200هو 

:  فإن الفرض البدٌل فً هذه الحالة ٌؤخذ الشكل التالً      

ً  ريال 200" لا ٌساوي " بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع     H1:μ≠200. شهرٌا

ً  ريال 200" لا ٌساوي " بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع  .  شهرٌا

 ". اختبار الطرؾ الأٌمن " وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى  ". أكبر من " أو أن ٌؤخذ شكل  -ب

    H1 : μ > 200: لد ٌكون الفرض البدٌل كما ٌلً : فمثلاً  

ً  ريال 200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أكبر من  . شهرٌا

 .“اختبار الطرؾ الأٌسر"  وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى".ألل من " وأخٌراً لد ٌؤخذ الفرض البدٌل شكل   -ج

    H1  : μ < 200: لد ٌكون الفرض البدٌل هو : فمثلاً 

ً  ريال  200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع ألل من   .  شهرٌا

 :- الفروض الإحصائٌة: الخلاصة 

الدراسة، والتً ما زالت ؼٌر معلومة للباحث، فهً تعتبر الفروض الإحصائٌة بمثابة التراح عن معالم المجتمع موضوع 

حلول ممكنة لمشكلة البحث 

 

 

 

 

 -: الخطؤ فً اتخاذ المرار 

 

 -: الخطؤ فً اتخاذ المرار 

ففً حالة لبول الباحث لفرضه العدمً، فلا مجال للبحث فً الفرض البدٌل، أما فً حالة حدوث العكس بمعنى رفض 

الفرض العدمً فإنه ٌتحتم فً هذه الحالة لبول الفرض البدٌل، على أنه من الجدٌر بالذكر أن الباحث هنا عرضة للولوع 

فضه، فمد ٌرفض فرضاً هو فً الوالع صحٌح، ولد ٌمبل فرضا هو فً الخطؤ عند اتخاذ لراره بمبول الفرض العدمً أو ر

 : لذلن فمد تم تصنٌؾ هذه الأخطاء إلى نوعٌن هما . فً الوالع ؼٌر صحٌح

  Type I error: الخطؤ من النوع الأول 

 
 الفروض

 فرضٌة العدم 
(الصفرٌة)  

 

 الفرضٌة البدٌلة
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ي فً أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدم". رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح "الخطؤ من النوع الأول هو    

: وباختصار شدٌد فإن الخطؤ من النوع الأول هو . الوالع صحٌح وكان من الواجب لبوله فمد تم أخذ لرار خاطئ برفضه

 ".رفض فرض صحٌح" 

  Type II error: الخطؤ من النوع الثانً  

على الرؼم من أن  أي أنه"   لبول الفرض العدمً بٌنما هو خاطئ " وفً الممابل فإن الخطؤ من النوع الثانً ٌعنً   

الفرض العدمً خاطئ وكان من الواجب رفضه فمد تم أخذ لرار خاطئ بمبوله وباختـصار شـدٌد فإن الخطؤ من النوع 

 ". لبول فرض خاطئ " الثانً هو 

ولد ٌتساءل البعض عند مدى إمكانٌة تصؽٌر الخطؤٌن معاً ولكن لسوء الحظ لا ٌمكن تصؽٌرهما معاً إلى أدنى حد      

حجم العٌنة، الأمر الذي لد لا ٌكون ممكنا فً كل  (أو تكبٌر)كن، وٌبدو أن الطرٌمة الوحٌد ة المتاحة لذلن هً زٌادة مم

لذلن فإن الذي ٌحدث عادة هو تثبٌت أحدهما كؤن ٌكون نسبة أو احتمال حدوث الخطؤ من النوع الأول  . الحالات

 . ومحاولة تصؽٌر الآخر

  Level of Significance: مستوى المعنوٌة 

أي احتمال " أو نسبة حدوثه ". احتمال حدوث الخطؤ من النوع الأول " والممصود بمستوى المعنوٌة هو 

 ". رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح 

، % 1، %5وعادة ما ٌرمز إلى مستوى المعنوٌة بالرمز اللاتٌنً ألفا   وأشهر لٌمتٌن لمستوى المعنوٌة هما 

.  ولكن لٌس هنان ما ٌمنع من أن ٌؤخذ لٌما أخرى

هو "  مستوى الدلالة  " والذي ٌسمى أحٌاناً "  مستوى المعنوٌة "  ومن الملاحظات المهمة هنا هو أن 

  %95فإذا كانت درجة الثمة . أو واحد صحٌح %100بمعنى أن مجموعهما ٌساوي " المكمل لدرجة الثمة 

فإن هذا ٌعنً أن درجة   %5والعكس صحٌح فإذا كان مستوى المعنوٌة . %5فإن مستوى المعنوٌة ٌساوي 

فً حالات اختبارات "  مستوى المعنوٌة"ولعل من أهم الملاحظات هنا هو استخدام تعبٌر . % 95الثمة 

.  فً حالات التمدٌر"  درجة أو مستوى الثمة"الفروض، بٌنما ٌستخدم مصطلح 

" منطمة المبول " أحداهما تسمى : ض هً تمسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطمتٌنوالفكرة الأساسٌة فً اختبار الفر

، أي منطمة رفض الفرض العدمً والتً تسمى "منطمة الرفض" والأخرى تسمى . أي منطمة لبول الفرض العدمً

لمبول تمثل درجة والنمطة الجدٌرة بالملاحظة هنا هً أن منطمة ا".   Critical regionبالمنطمة الحرجة " أحٌانا 

 : وهنان ثلاث حالات مختلفة لمنطمتً المبول والرفض هً . الثمة، بٌنما تمثل منطمة الرفض مستوى المعنوٌة

كؤن ٌكون الفرض فً هذه الحالة هو أن متوسط دخل الفرد "  لا ٌساوي "  إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل : الأولى 

ون موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي، وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة فإن منطمة الرفض تنريال   200لا ٌساوي 

 : ( α=5%بافتراض أن )، والذي ٌؤخذ الشكل التالً "اختبار الطرفٌن " 

شهرٌا، والفرض البدٌل فً هذه الحالة هو    بمعنى  ريال 200فالفرض العدمً هنا  ٌعنً أن متوسط دخل الفرد ٌساوي 

ً  ريال 200ٌساوي  أن متوسط دخل الفرد لا حٌث تمثل المنطمة البٌضاء ؼٌر المظللة منطمة المبول والتً لد . شهرٌا

 2.5وبالتالً فمنطمة الرفض ممسمة بالتساوي على طرفً المنحنى فً هذه الحالة تكون لٌمة كل منهما  %95تساوي 

%. 

 اختبار الطرفٌن 



 
 

 
ٙ9 
 

بمعنى أن احتمال أو نسبة الخطؤ فٌه من النوع   % 5والنتٌجة هو أن المرار أٌا كان نوعه سٌكون بمستوى معنوٌة 

 . % 5الأول تساوي 

فإن منطمة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ الأٌمن "  أكبر من"إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل  : الثانٌة 

 : والذي ٌؤخذ الشكل التالً أدناه . الحالة اختبار الطرؾ الأٌمنوٌسمى الاختبار فً هذه .  للمنحنى

 

 H1 : μ > 200فالفرض العدمً هنا نفس فرض المثال السابك، بٌنما الفرض البدٌل هو     

مركز  %5وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً . شهرٌاً ريال   200بمعنى أن متوسط دخل الفرد أكبر من  

 . ؾ الأٌمن من المنحنىفً الطر

فإن منطمة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ الأٌسر " ألل من " إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل  : الثالثة 

 : والشكل التالً ٌوضح ذلن . وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌسر. للمنحنى

 

بمعنى أن متوسط    H1:μ<200السابك، بٌنما الفرض البدٌل هو مع افتراض ثبات الفرض العدمً كما فً المثال   

مركز فً الطرؾ الأٌسر   % 5شهرٌاً، وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً  ريال 200دخل الفرد ألل من 

 . من المنحنى

 :خطوات الاختبار الإحصائً 

فمثلاً إذا كان المطلوب هو اختبار ما إذا كان "  ٌساوي "  شكل  –عادة  –، والذي ٌؤخذ Hoوضع الفرض العدمً  (ٔ

    Ho : μ = 20: سنة فإن هذا الفرض ٌصاغ كما ٌلً   20متوسط عمر الناخب هو 

:  ، والذي ٌؤخذ أحد أشكال ثلاثة إماH1وضع الفرض البدٌل  (ٕ

"   لا ٌساوي  "                           

"  أكبر من " أو                          

" ألل من " أو                           

:   وبالرموز فإن الفرض البدٌل لد ٌؤخذ شكل أحد الصٌػ التالٌة
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منطمة "أحداهما تسمى : والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تمسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطمتٌن

أي منطمة رفض الفرض العدمً " منطمة الرفض"والأخرى تسمى . أي منطمة لبول الفرض العدمً" المبول

 ".   Critical regionبالمنطمة الحرجة " والتً تسمى أحٌانا 

منطمة الرفض مستوى ، بٌنما تمثل منطمة المبول تمثل درجة الثمةبالملاحظة هنا هً أن  والنمطة الجدٌرة

. المعنوٌة

  -: (ٔ)مثال 

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد   49عٌنة عشوائٌة حجمها 

كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض الصفري بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً . ريال  75الأسبوعٌة فً العٌنة هو 

إذا علمت أن  % 5وذلن بمستوى معنوٌة  72ممابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي  ريال  72هذه الدولة ٌساوي 

 . ريال    14الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي 

  -:  الحل

 : وبالرموز  72هو أن متوسط المجتمع ٌساوي : الفرض العدمً  -1

:                        وبالرموز 72هو أن المتوسط لا ٌساوي :  الفرض البدٌل  -ٕ

 :                                                      بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تؤخذ الشكل التالً : الإحصائٌة -ٖ

حٌث 

  :وبالتعوٌض نحصل على 

 

 

 

  1.5أي أن لٌمة الإحصائٌة تساوي 

 %5نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة : حدود منطمتً المبول والرفض -ٗ

فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل " لا ٌساوي: "وبمـا أن الفـرض البدٌـل هو

  :التالً 

 

  

 

 

 

 

 

 

72μ:Ho 

72μ:H1 

n

X
Z

X 




72,75,14,49   Xn

49

14

7275


X
Z

5.1
2

3

7

4

3


X
Z

 
+
1
.

9
6
  

 
+1.96  -

1.96 
0 



 
 

 
7ٔ 
 

 

والتً  (المكملة لمستوى المعنوٌة)ولد حصلنا على حدود منطمتً المبول والرفض وذلن بمسمة درجة الثمة 

التً تمابل  Zوبالكشؾ فً جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري عن  0.4750فنحصل على  2على  0.95تساوي 

لتساوي فنضع إشارة وحٌث أنها موزعة على طرفً المنحنى با 1.96نجد أنها تساوي   0.4750المساحة 

 -9ٙ.ٔموجبة فً النصؾ الأٌمن، وإشارة سالبة فً النصؾ الأٌسر، أي أن منطمة المبول تبدأ من المٌمة  

أي أن أي لٌمة محصورة بٌن هاتٌن المٌمتٌن تكون فً منطمة المبول، وأي )+  9ٙ.ٔوتستمر حتى المٌمة 

 .(لٌمة خارج هذه الحدود تكون فً منطمة الرفض

بحدود  (1.5والتً تساوي  ) 3وبممارنة لٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رلم  :نة والمرارالممار -٘

 :نجد أنها تمع فً منطمة المبول لذلن فإن المرار هو (4من الخطوة رلم )منطمتً المبول والرفض 

وذلن بمستوى  دولاراً  72لبول الفرض الصفري بؤن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي  

.  % 5معنوٌة 

كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطمتً المبول والرفض   %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة 

 :تصبح كما ٌلً 

  

 

 

 

 

 

 

بحدود منطمتً المبول والرفض نجد أنها تمع فً منطمة المبول أي أن المرار  1.5وبممارنة لٌمة الإحصائٌة 

.  %1هو نفسه لبول الفرض الصفري ولن ٌتؽٌر بل ٌتؤكد باستخدام مستوى معنوٌة 

  - :(ٕ)مثال 

أفترض أن شركة ترؼب فً اختبار ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن متوسط عمر المصباح من إنتاجها هو 

من إنتاجها فوجدت أن متوسط   n = 100وأنها لامت بؤخذ عٌنة عشوائٌة حجمها . ساعة احتراق 1000

 . ساعة s = 80ساعة والانحراؾ المعٌاري للعٌنة  X = 980العٌنة 

: المٌام بالتالً، فعلٌها %5فإذا أرادت الشركة المٌام بالاختبار عند مستوى معنوٌة 

  -:  الحل

الصفري ، فان الشركة ٌجب أن تضع الفرض 1,000تزٌد عن، أو تمل عن  أو ٌمكن أن تساوي حٌث أن 

 :والفرض البدٌل كالآتً

H0 :  = 1,000 H1 :   1,000 

0 

0 

 منطمة الرفض ½

 
005.0

2

01.0
/ 2  

005.0
2

01.0
/ 2 

 + 2.58  - 2.58 

0.99 
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 . ( كتمدٌر بدلاً من  sوٌمكن استخدام )  ن توزٌع المعاٌنة للوسط ٌكون تمرٌباً طبٌعٌاً إ، ؾ n > 30وحٌث أن 

تحت التوزٌع الطبٌعً المٌاسً وحٌث أن  1.96بٌن  %5وتكون منطمة المبول للاختبار عند مستوى المعنوٌة 

لٌمة الوتكون الخطوة الثالثة إٌجاد . ن الاختبار ٌسمى اختبار ذو ذٌلٌنإٌل التوزٌع، ؾذتمع عند  فضمنطمة الر

 : Xالمناظرة لمٌمة 

 

 

 ( H0 )الفرضٌة الصفرٌة  ن على الشركة أن ترفضإالمحسوبة تمع داخل منطمة الرفض، ؾ zوحٌث أن لٌمة 

 .%5عند مستوى معنوٌة وذلن    1,000 أي ( H1 )الفرضٌة البدٌلة  وتمبل  = 1,000 أن أي

 

  -: (ٖ)مثال 

ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن صنادٌك الصابون المسحوق الذي  %95ترؼب شركة أن تعرؾ بدرجة ثمة 

وتعرؾ الشركة من الخبرة الماضٌة . من الصابون (رطل 1.1حوالً )جرام  500تحتوي على اكثر من  هاتبٌع

 n  = 25ولد أخذت الشركة عٌنة عشوائٌة حجمها . أن أوزان الصابون بالصنادٌك تتبع التوزٌع الطبٌعً

 . جرام s = 75جرام و  X = 520ووجدت أن 

  -:  الحل

 :، فإن   > 500وحٌث أن الشركة ترؼب فً اختبار ما إذا كانت 

 

 

 n – 1بدرجة حرٌة) tؼٌر معلومة، فعلٌنا أن نستخدم توزٌع  ، وكذلن  n < 30وحٌث أن التوزٌع طبٌعً ، 

الجدول ونجد ذلن فً . %5لتحدٌد المنطمة الحرجة، أي منطمة الرفض، للاختبار بمستوى معنوٌة  ( 24 =

وأخٌراً ، حٌث أن  . وٌسمى هذا اختبار الذٌل الأٌمنالتالً، شكل الوٌعرضها  tالمخصص لاختبار 

  .( %95أو بدرجة ثمة  ) %5، عند مستوى معنوٌة   = 500أى  H0وهً تمع داخل منطمة المبول، وتمبل 
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  :-(ٗ)مثال 

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد   49عٌنة عشوائٌة حجمها 

كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض العدمً بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً . ريال  75الأسبوعٌة فً العٌنة هو 

إذا علمت  % 5وذلن بمستوى معنوٌة  72ابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي مك ريال   72هذه الدولة ٌساوي 

 . ريال    14أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي 

 :-الحل 

 Ho : μ = 72 :وبالرموز   72هو أن متوسط المجتمع ٌساوي : الفرض العدمً  -ٔ

 Ho : μ ≠ 72 :وبالرموز  72هو أن المتوسط لا ٌساوي :  الفرض البدٌل  -ٕ

:   بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تؤخذ الشكل التالً: الإحصائٌة  -ٖ

 

  :-حٌث أن 

  :-وبالتعوٌض نحصل على 

 

. 1.5أي أن لٌمة الاحصائً تساوي 

  %5نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة : حدود منطمتً المبول و الرفض  -ٗ

فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل ” لا ٌساوي ”: وبما أن الفرض البدٌل هو 

 :-التالً 

 

بحدود  (1.5والتً تساوي  ) 3ة من الخطوة رلم وبممارنة لٌمة الإحصائٌة المحسوب: الممارنة والمرار  -٘

 : نجد أنها تمع فً منطمة المبول لذلن فإن المرار هو  (4من الخطوة رلم )منطمتً المبول والرفض 

دولاراً وذلن بمستوى  72لبول الفرض العدمً بؤن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

.  % 5معنوٌة 



 
 

 
7ٗ 
 

 : ملاحظة 

كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطمتً المبول والرفض   %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة  

 :تصبح كما ٌلً 

 

بحدود منطمتً المبول والرفض نجد أنها تمع فً منطمة المبول أي أن المرار هو نفسه  1.5وبممارنة لٌمة الإحصائٌة 

 . %1دام مستوى معنوٌة لبول الفرض العدمً ولن ٌتؽٌر بل ٌتؤكد باستخ

 :-(٘)مثال 

من أصوات الناخبٌن عندما تجري  %70ٌدعّىِ أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة 

ناخب، ووجد أن نسبة  100ولاختبار هذا الادعاء تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من الناخبٌن حجمها . الانتخابات

 70مدى صحة ادعاء المرشح بؤن النسبة فً المجتمع هً  اختبر % 60من ٌإٌدون المرشح فً العٌنة هً 

 . % 5وذلن بمستوى معنوٌة  %70ممابل الفرض البدٌل أن النسبة ألل من  %

 :-الحل 

أي أن الفرض  0.70هً  (نسبة من ٌإٌدون المرشح فً المجتمع)الفرض العدمً هو أن النسبة فً المجتمع  -ٔ

  HO : P = 0.70بالرموز  % 70العدمً هو أن الادعاء صحٌح وأن المرشح سٌحصل على النسبة التً ادعاها وهً 

  >  H1 :  P : فً هذه الحالة هو أن النسبة فً المجتمع ألل من هذا الادعاء وبالرموز : الفرض البدٌل والمنطمً  -ٕ

0.70      

 : فً حالة اختبار النسبة الشكل التالً  وتؤخذ الإحصائٌة: الإحصائٌة  -3

 

  :-حٌث أن 

 

 

 2.17 -أي أن لٌمة الإحصائٌة تساوي 
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وبما  α = 5%حدود منطمتً المبول والرفض نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري، حٌث مستوى المعنوٌة   -ٗ

 . فنستخدم اختبار الطرؾ الأٌسر"  ألل من "  أن الفرض البدٌل هو 

  

 

بحدود  2.17 -التً تساوي   (ٖ)وبممارنة لٌمة الإحصائٌة التً حصلنا علٌها فً الخطوة رلم : الممارنة والمرار  -٘

 -أصؽر من   2.17 -نجد أن لٌمة الإحصائٌة تمع فً منطمة الرفض لأن   (ٗمن الخطوة رلم )منطمتً المبول والرفض 

 : فإن المرار هو  1.65

ولبول الفرض البدٌل بؤن النسبة ألل  % 70المرشح بؤن نسبة مإٌدٌه فً المجتمع هً  رفض الفرض العدمً بادعاء

 . (% 5أي أن احتمال الخطؤ فً هذا المرار لا ٌتعدى )  % 5وذلن بمستوى معنوٌة  % 70من 

 

 :-(ٙ)مثال 

سط عمر الناخب البٌانات التالٌة تمثل نتائج عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستملتٌن مسحوبتٌن من منطمتٌن لممارنة متو

 : فٌهما 

 حٌث        

أن متوسط عمر الناخب فً المنطمة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطمة :  اختبر الفرض العدمً 

:   ممابل الفرض البدٌل أنهما ؼٌر متساوٌٌن إذا علمت أن  %5الثانٌة بمستوى معنوٌة 

 

                       : الفرض العدمً أن المتوسطٌن متساوٌان وبالرموز  -ٔ

                                                   : الفرض البدٌل أن المتوسطٌن ؼٌر متساوٌٌن وبالرموز  -ٕ 

  : تؤخذ الشكل التالً : الإحصائٌة  -ٖ 

  :-وبالتعوٌض عن 

  :-نحصل على 
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 . 6أي أن لٌمة إحصائً الاختبار تساوي 

لأن العٌنات كبٌرة،   Zحدود منطمتً المبول والرفض التً نحصل علٌها من جدول التوزٌع الطبٌعً   -ٗ

   (لأن الفرض البدٌـل لا ٌسـاوي)والاختبار هو اختبار الطرفٌن 

.  % 5ومستوى المعنوٌة المطلوب هو 

 

 

والتً أكبر   1.96 -ومنطمة الرفض هً المٌم التً أصؽر من  1.96+إلى  1.96-أي أن منطمة المبول تبدأ من 

 .1.96 +من 

تمع فً منطمة الرفض فإن المرار هو  6 (والتً تساوي)الممارنة والمرار ولما كانت لٌمة الإحصائٌة  -٘

ن متوسط أي أننا نرفض الفرض المائل بؤ %5رفض الفرض العدمً ولبول الفرض البدٌل بمستوى معنوٌة 

 . % 5عمر الناخب فً المنطمة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطمة الثانٌة وذلن بمستوى معنوٌة 
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 (8) المحاضرة

اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة 

 (الفروض) انواع الاختبار

 One Sample Test  الاختبارات الاحصائٌة لعٌنة واحدة

 :  Z-testاختبار 

فً كثٌر من الأحٌان لا ٌمكن معرفة تباٌن المجتمع الذي سحبت منه العٌنة ، إلا أنه إذا كان حجم العٌنة كبٌرا 

(n < ٖٓ )  فإنه ٌمكن استخدام تباٌن العٌنة الكبٌرة(S2)  عوضاً عن تباٌن المجتمع(σ2)  الؽٌر معلوم، وذلن

لا ٌتؽٌر كثٌراً من عٌنة لأخرى ما دام حجم العٌنة كبٌر، ففً هذه الحالة ٌمكننا ولأنه  (σ2)ممدر جٌد  (S2)لأن 

: لاختبار الفرضٌات الصفرٌة موضع الدراسة وذلن من خلال المختبر الإحصائً التالً (Z)استخدام اختبار 

 

 

.  t-testوٌعتبر ذلن مدخل ضروري لفهم اختبار 

 :  Zمثال على اختبار 

كٌلوجرام  (ٕٔ)استهلان الفرد السعودي من الدجاج حسب تمارٌر وزارة الصحة هو  إذا كان متوسط 

م  ٖٕٓٓأجرى أحد الباحثٌن دراسة فً عام . كٌلوجرامات لفترة السبعٌنات المٌلادٌة (ٙ)بانحراؾ معٌاري 

ة الحالٌة هل تشٌر الدراس. كٌلوجرام (ٗٔ)فرداً ووجد أن متوسط الاستهلان للفرد هو  (9ٗ)من عٌنة لوامها 

 .أن متوسط الاستهلان أرتفع عما علٌه فً السبعٌنات

 :الحل

 .فرض العدم والفرض البدٌل (ٔ

 Ho: μ=12:  فرض العدم

 H1: μ>12: الفرض البدٌل

: (0.05) =مستوى الدلالة (ٕ

  :(Z)إحصائٌة الاختبار  (ٖ

 

التً تمع علً  Zα، نحتاج لتحدٌد لٌمة (٘ٓ.ٓ)المعٌارٌة من الجدول عند مستوى دلالة  Zتحدٌد لٌمة  (ٗ

 :(أنظر الشكل التالً)    ٘ٗٙ.ٔالٌمٌن وتساوي 
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بما أن المٌمة المحسوبة أكبر من المٌمة النظرٌة المستخرجة من الجدول كما ٌبٌن الشكل، فإنها تمع فً  (5

العدم حٌث أن البٌانات المتوفرة تمدم دلٌلاً كافٌاً على أن متوسط استهلان وبذلن نرفض فرض . منطمة الرفض

الفرد من لحوم الدواجن فً الولت الحالً لد اختلؾ بمستوى معنوي أو ذو دلالة عما علٌة فً سبعٌنات 

. المرن الماضً

 :  t-testاختبار 

كثٌراً من عٌنة إلى أخرى وبالتالً لا تتؽٌر  (S2)فإن لٌـمة  (ٖٓ<  n )ولكن إذا كان حجم العٌنة صؽٌراً 

 .، مما دفع كثٌراً من الإحصائٌٌن للبحث عن البدٌل المناسب (Z)ٌمكننا هنا أن نستخدم اختبـار 

 

 

 : tمثال على اختبار 

أن الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة طالب وجد  ٕٓ٘لو كانت لدٌنا عٌنة عشوائٌة تتكون من 

 8٘ٔسم، علما بؤن الوسط الحسابً لأطوال طلاب الجامعة ٌبلػ  9ٗ.ٕ= سم، والانحراؾ المعٌاري 9٘.٘٘ٔ

سم، اختبر أهمٌة الفرق المعنوي بٌن الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة والوسط الحسابً لأطـوال طلاب 

 .الجامعة 

 :الحل 

 :ضٌات التالٌة سٌتم اختبار الفر

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال الطلاب فً العٌنة ومتوسط أطوال  :الفرضٌة الصفرٌة 

الطلاب فً الجامعة  

( μ = μ0 ) 

توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال الطلاب فً العٌنة ومتوسط أطوال  :الفرضٌة البدٌلة 

الطلاب فً الجامعة  

( μ    μ0 ) 

 ٘ٓ.ٓ=  α  :مستوى الدلالة 

 9ٙٓ.ٔ=  9ٕٗودرجات حرٌة ٘ٓ.ٓ  αالجدولٌة عند مستوى دلالة  (ت)لٌمة  :منطمة الرفض 

 :المختبر الإحصائً 

سم   9ٗ.ٕ=  طالب ،          ٕٓ٘=       سم ، 9٘.٘٘ٔ=       

سم 8٘ٔ=        
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 :المرار 

.  ٘ٓ.ٓ=  αعند مستوى دلالة  (9ٙ.ٔ)أكبر من لٌمة ت المجدولــة  (ٙٓٓ.ٔٔ -)لٌمة ت المحسوبة  ٓٓٓ

 ل البدٌلة بٌة ونكرنرفض الفرضٌة الصؾ .

. فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن الوسط الحسابً للعٌنة والوسط الحسابً لمجتمـع البحث أي أنه توجد 

 :اتبع الخطوات التالٌة  SPSSلنفس المثال السابك من خلال استخدام برنامج الـ  (ت)لؽرض حساب لٌمة 

  لم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها من خلال شاشة تحرٌر البٌاناتData Editor لمناسبة بالطرٌمة ا

:  كالتالً

 

 

  تحلٌل"من المائمة "Analyze  ممارنة المتوسطات"اختر الأمر "Compare Means  فتظهر

 :كالتالً One-Sample T Test" لعٌنة واحدة (ت)اختبار "لائمة أوامر فرعٌة اختر منها 
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  لعٌنة واحدة (ت)اختبار "بعد اختٌار الأمر "One-Sample T Test  سوؾ ٌظهر لن صندوق

 :الحوار التالً 

 

  الطول"من لائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌسرى من صندوق الحوار انمر نمرا مزدوجا على المتؽٌر "

أو أنمر على السهم الذي ٌظهر فً صندوق الحوار بعد التظلٌل على المتؽٌر المرؼوب نمله إلى )

 .Test Variable(s)" متؽٌرات الاختبار"ٌل ستلاحظ انتماله مباشرة فً المستط (الجهة الأخرى

  المٌمة المختبرة"فً الحمل الخاص بـ "Test Value  أكتب المٌمة التً ترٌد أن تمارن بها متوسط

والذي ٌمثل متوسط أطوال الطلاب فً  8٘ٔفً هذا المثال ٌتم كتابة الرلم )العٌنة موضع الدراسة 

 . (الجامعة

  خٌارات"لم بالنمر على زر "Options  فً الجهة السفلٌة الٌمنى من صندوق الحوار السابك وذلن

حٌث ٌظهر لن صندوق الحوار  Confidence Interval" فترة الثمة"عند الرؼبة فً تؽٌٌر لٌمة 

،  (% 9٘بشكل تلمائً سوؾ تظهر المٌمة )التالً والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر فترة الثمة المختبرة 

 . Continue" استمرار"ى هذا الصندوق الحواري أنمر على زر وبعد الانتهاء من التعدٌل عل

 

 

  موافك"أنمر بعد ذلن على زر "OK  ًسٌإدي ذلن إلى تنفٌذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج ف

 :شاشة المخرجات كالتالً 
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 .Sig ، ولٌمة df  =ٕٗ9، ودرجات الحرٌة  ٙٓٓ.ٔٔ= - t-testالمحسوبة  (ت)ٌتضح من النتائج أن لٌمة 

(2-tailed) =ٓ.ٓٓٓ  وبما أن لٌمة ،Sig. (2-tailed)  أصؽر من لٌمة  (ٓٓٓ.ٓ)فً الجدولα  =ٓ.ٓ٘ 

فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة الصفرٌة، أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال العٌنة 

 . ومتوسط أطوال طلاب الجامعة

 

 Independent Samples t-test  لعٌنتٌن مستملتٌنالاختبارات الاحصائٌة 

 :-مثال 

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر استخدام نظم مساندة المرارات على كفاءة المرارات التً تتخذها الإدارة بمساعدة تلن 

مدٌرا لمنشآت صناعٌة عشوائٌا فً مجموعتٌن، ثم عٌن أحدهما بطرٌمة عشوائٌة لتكون  ٓ٘النظم، فوزع 

ة، وفً نهاٌة التجربة وزع على المجموعتان استمصاء ٌمٌس درجة فاعلٌة مجموعة تجرٌبٌة والأخرى ضابط

المرار وكفاءته عندما ٌتم اتخاذه باستخدام نظم مساندة المرارات بدلا من الطرٌمة التملٌدٌة فكانت النتائج كما 

: ٌلً

 

فهل تدل هذه البٌانات على أن أداء المجموعة التجرٌبٌة كان أفضل من أداء المجموعة الضابطة عند مستوى  

α    =ٓ.ٓ٘ ؟ 

 :-الحل 

 :سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة 

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط المجموعة التجرٌبٌة ومتوسط المجموعة  :الفرضٌة الصفرٌة 

. ( μ1=μ2 )الضابطة 
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توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط المجموعة التجرٌبٌة ومتوسط المجموعة  :الفرضٌة البدٌلة 

  (μ1>μ2)الضابطة لصالح المجموعة التجرٌبٌة 

 ٘ٓ.ٓ=  α  :مستوى الدلالة 

+  ٕ٘= والاختبار بذٌل واحد ، ودرجات الحرٌة   ٘ٓ.ٓ=    αلٌمة مستوى الدلالة   ٓٓٓ  :منطمة الرفض 

 8ٙ.ٔ=  الجدولٌة  (ت)، بذلن تكون لٌمة  8ٗ=  ٕ  -ٕ٘

 :المختبر الإحصائً 

 

 

: علالة التالٌةمن خلال ال ( S )ولتطبٌك هذه العلالة ٌلزمنا حساب لٌمة الانحراؾ المعٌاري 

 

 

: إذا التباٌن ٌساوي

 

 

: إذن الإنحراؾ المعٌاري ٌساوي 

 

 

: من خلال تطبٌك العلالة التالٌة  (ت)ثم نحسب لٌمة 

 

 

 

 :المرار 

.  α  =0.05عند مستوى دلالة  (1.68)المجدولة  (ت)أكبر من قٌمـــة  (2.77)المحسوبة  ( t )قٌمة  000

  نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونقبل البدٌلة

أي أن المجموعة التً خضعت للتجربة ٌصبح أداؤهم أفضل فً عملٌة اتخاذ القرار من الذٌن لم ٌخضعون 

.  α  0.05للتجربة وذلك عند مستوى دلالة  

 (العٌنات المرتبطة)لعٌنتٌن ؼٌر مستملتٌن الاختبارات الاحصائٌة 

Paired Samples t-test 
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 :-مثال 

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر برنامج التدرٌب الصٌفً فً المٌدان على أداء الطلاب وتحصٌلهم فً كلٌة العلوم 

الإدارٌة، ولؽرض تحمٌك ذلن لام الباحث باختبار الطلاب لبل وبعد البرنامج التدرٌبً، ولكون نفس الطلاب 

ولؽرض .  ل الطلبة فً كلا المٌاسٌنأخذوا الاختبارٌن، فإن الباحث ٌتولع معامل ارتباط موجب بٌن تحصً

اختبار مدى دلالة الفروق بٌن الاختبار المبلً والاختبار البعدي، لابد على الباحث أن ٌتؤكد من لٌمة الارتباط 

: ، ولد كانت النتائج التً تم التوصل إلٌها كما ٌلً  r = 0.46بٌن الاختبارٌن والتً كانت 

 

الطلاب التحصٌلً فً الكلٌة بعد أخذ البرنامج التدرٌبً كان أفضل من  فهل تدل هذه البٌانات على أن أداء

 ؟ ٘ٓ.ٓ=  αأدائهم لبل أخذ البرنامج التدرٌبً عند مستوى 

 :الحل 

 :سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة 

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط تحصٌل الطلاب لبل وبعد البرنامج  :الفرضٌة الصفرٌة 

. ( μ1=μ2 )التدرٌبً 

 )توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط تحصٌل الطلاب لبل وبعد البرنامج التدرٌبً  :الفرضٌة البدٌلة 

μ 1         μ2)  

 ٘ٓ.ٓ=  α  :مستوى الدلالة 

،  99= ٔ-ٓٓٔ= والاختبار بذٌلٌن، ودرجات الحرٌة   ٘ٓ.ٓ=   αوى الدلالة  لٌمة مست :منطمة الرفض 

  98ٓ.ٔ=  الجدولٌة  (ت)بذلن تكون لٌمة 

 :المختبر الإحصائً 

 

 

: تساوي  (ت)إذا لٌمة 

 

 

 

فً الترتٌب ، لأن الإشارة لٌس لها أي تؤثٌر على النتٌجة  X2أو  X1فً هذه المعادلة لٌس هنان مانع من الابتداء بـ 

 المتحصلة
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 : المرار

.  ٘ٓ.ٓ=  αعند مستوى دلالة  .(98ٓ.ٔ )المجدولة    (ت)أكبر من لٌمـــة  (7٘.٘)المحسوبة  (ت)لٌمة 

  نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونمبل البدٌلة، أي أن للبرنامج التدرٌبً تؤثٌر إٌجابً على تحصٌل الطلاب

.   αوأدائهم فً الكلٌة وذلن عند مستوى دلالة

 (العٌنات المرتبطة)مستملتٌن لعٌنتٌن ؼٌر  (ت)حساب اختبار 

 Paired Samples T-Test   من خلال الـSPSS 

 :نتبع الخطوات التالٌة  SPSSلنفس المثال السابك من خلال استخدام برنامج الـ  (ت)لؽرض حساب لٌمة 

  لم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها من خلال شاشة تحرٌر البٌاناتData Editor  بالطرٌمة المناسبة

:  لتالً كا

 

 

لاحظ أنه تم إدخال البٌانات بطرٌمة مختلفة عن ما تم اتباعه فً حالة العٌنتٌن المستملتٌن، هنا لابد من إدخال 

 posttest بٌانات كل متؽٌر فً عمود منفصل عن الآخر، ولد تم إعطاء كل متؽٌر اسم مختلؾ عن الآخر 

  pretestو

 

  تحلٌل"من المائمة "Analyze  ممارنة المتوسطات"اختر الأمر "Compare Means  فتظهر

كالتالً  Paired-Samples T-Test" للعٌنات المرتبطة (ت)اختبار "لائمة أوامر فرعٌة اختر منها 

: 



 
 

 
8٘ 
 

 

 

  للعٌنات المرتبطة (ت)اختبار "بعد اختٌار الأمر "Paired-Samples T-Test  سوؾ ٌظهر لن

 :صندوق الحوار التالً 

 

 

 

  من لائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌسرى من صندوق الحوار حدد المتؽٌرٌن المرتبطٌن مع بعضها

 Paired Variables" المتؽٌرات الزوجٌة"لتحلٌلها كؤزواج، ونملها إلى المستطٌل الخاص بـ 

 سوؾ تلاحظ أثناء التحدٌد ظهور اسم المتؽٌر الأول واسم المتؽٌر الثانً بعد كل عملٌة تحدٌد فً)

، ثم بعد ذلن أنمر على السهم الذي ٌظهر ممابل المستطٌل الخاص بـ (المربع اسفل لائمة المتؽٌرات

 Paired" المتؽٌرات الزوجٌة"، ستلاحظ انتمال المتؽٌر مباشرة فً المستطٌل " متؽٌرات الاختبار"

Variable(s) كرر نفس الإجراء مع المتؽٌرات الزوجٌة الأخرى والمراد تحلٌلها ، 



 
 

 
8ٙ 
 

 

 

  خٌارات"أنمر على زر "Options  فً الجهة السفلٌة الٌمنى من صندوق الحوار السابك وذلن عند

حٌث ٌظهر لن صندوق الحوار التالً  Confidence Interval" فترة الثمة"الرؼبة فً تؽٌٌر لٌمة 

عد ، وب (% 9٘بشكل تلمائً سوؾ تظهر المٌمة )والذي ٌتٌح إمكانٌة تؽٌٌر فترة الثمة المختبرة 

 . Continue" استمرار"الانتهاء من التعدٌل على هذا الصندوق الحواري أنمر على زر 

 

 

  موافك"أنمر بعد ذلن على زر "OK  ًسٌإدي ذلن إلى تنفٌذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج ف

 : شاشة المخرجات كالتالً
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للبٌانات مثل المتوسط الحسابً للمتؽٌر  لام مباشرة بحساب الإحصاءات الأساسٌة SPSSنلاحظ أن برنامج الـ 

Posttest (٘8.ٙٙٓ)  أما المتؽٌر  (ٓٓ.8)والانحراؾ المعٌاري لنفس المتؽٌر ،Pretest  فمد كان

بالإضافة إلى ذلن تم حساب معامل ارتباط  .  (ٓٓ.7)والانحراؾ المعٌاري  (8ٕٓ.ٗ٘)المتوسط الحسابً 

  .(8٘ٗ.ٓ)ولد كانت لٌمته  Paired Sample Correlationبٌرسون للمتؽٌرات موضع الدراسة 

اختبار العٌنات "للمتؽٌرات موضع الدراسة فً الجدول المعنون بـ  (ت)ثم بعد ذلن لام البرنامج بحساب لٌمة 

،  t-test  =٘.٘7٘المحسوبة  (ت)، ومن هذه النتائج نلاحظ أن لٌمة  Paired Sample Test" المرتبطة

فً  Sig. (2-tailed)، وبما أن لٌمة  ٓٓٓ.ٓ= Sig. (2-tailed)ولٌمة ،  df  =99ودرجات الحرٌة 

فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة الصفرٌة ، أي أن أداء الطلاب  ٘ٓ.ٓ=  αأصؽر من لٌمة  (ٓٓٓ.ٓ)الجدول 

=    αفً الكلٌة بعد أخذ البرنامج التدرٌبً كان أفضل من أدائهم لبل أخذ البرنامج التدرٌبً عند مستوى  

ٓ.ٓ٘ . 

 


